                                            الاتحاد الأوربي زراعيا صناعيا تجاريا

ـ الزراعة في المجموعة الاقتصادية الأوروبية :1 ـ
 الإمكانيات الطبيعية 
:أ ـ الطبيعية : 1 ـ  اتساع المساحة الصالحة للزراعة .2 ـ  نصف حوالي 2 م كم2  ( فرنسا 60 % , بلجيكا 56 % , هولندا 75%  ,ألمانيا 57% )3 ـ  ملائمة المناخ وتنوعه4 ـ  كثرة التساقط أكبر من 1000 ملم ( إقامة سدود ).5 ـ  تنوع التربة وخصوبتها ( رسوبية ,صفراء ,اللويس ... )6 ـ  وجود شبكة نهرية هامة منتظمة الجريان 7 ـ  طابع سهلي للسطح 330 م , سهل عملية 
ب ـ البشرية : 1 ـ وفرة اليد العاملة المؤهلة ذات كفاءة عالية 10 %  متفاوتة.2 ـ تطور البحث العلمي الفلاحي والاستفادة من نتائجه3 ـ وفرة رؤوس الأموال ( صندوق أوروبي وضمان اجتماعي )4 ـ استعمال المكننة على نطاق واسع 5 ـ اتساع السوق الداخلية والخارجية6 ـ استعمال طرق علمية حديثة ( تهجين ,وسائل تخزين ,تبريد ... ).7 ـ عملية الاستصلاح الزراعي ( هولندا ,ايطاليا ,بلجيكا )8 ـ استعمال الأسمدة ( 2 ق هـ)2
) ـ الإمكانيات السياسية الزراعية للمجموعة:
1 ـ إلغاء تدريجي للقيود والرسوم الجمركية لدول المجموعة
.2 ـ تضامن نقدي وضمان اجتماعي.
3 ـ تطوير الحياة الأوروبية
.4 ـ دعم الفلاح أو تشجيعه بمختلف الوسائل عبر النوادي ,البنوك
.5 ـ بنا السدود خاصة الدول الجنوبية ( المتوسطية ) للتغلب على مشكل المياه
.6 ـ التخصص في الانتاج والتخلص من الفائض , تشجيع المنتجين على تحويل مستثمراتهم إلى استعمالات غير فلاحية
.7 ـ تخفيض أسعار المنتوجات الأساسية وتدعيم الفلاحين المتضررين بإعانات مالية
.الإنتاج الزراعي والتوزيع : مليون لرأس والمليون طن والمليون هكتولتر* القمح 103 م طن 16 % ( حوض باريس ,حوض البو بإيطاليا ,حوض بريطانيا ,ألمانيا , بلجيكا )* الذرة 29.6 م طن 5.9 % ( فرنسا ,إسبانيا , ايطاليا ,اليونان , بلجيكا )* الشعير 50 م طن المرتبة العالمية الأولى 21 % ( فرنسا ,بريطانيا ,ألمانيا, أيرلندا )* اللحوم 33.7م طن 16 % ( بريطانيا ,بولندا ,ألمانيا )* البطاطا 48م طن 16.2 % ( ألمانيا ,هولندا,إيطاليا )* ألبان 120 م طن 24 % هولندا ,بريطانيا ,الدنمارك .* الأبقار 74م رأس  5.8 % بريطانيا و فرنسا وألمانيا وهولندا , الدنمارك .* الأغنام 102م رأس 9.5 %* الخنازير 116م رأس 13% ألمانيا ,بريطانيا ,فرنسا .* الصيد البحري 7.8 م طن 9 % شمال غرب أوروبا ,سواحل البحر الأبيض المتوسط .* أشجار مثمرة ( كروم ,خمور ) 250 م هكتولتر المرتبة الأولى عالميا  48% مناطق الدول المتوسطية 
.3 ـ المشاكل:1 ـ المنافسة المحلية بهدف احتكار ( فرنسا وإيطاليا للخمور , هولندا و بريطانيا لحوم وألبان )2 ـ منافسة خارجية من الولايات المتحدة الأمريكية.3 ـ عدم احترام مبدأ الأفضلية من طرف بعض دولها(ظاهرة التسوق الحر)4ـ مشكلة الجفاف الذي تعاني منه الدول المتوسطية مثل موسم 89 ـ .1990 .5 ـ ضعف الدخل القومي الزراعي5 % ـ 6 % 6 ـ انخفاض اليد العاملة في الزراعة.7 ـ ضعف الدخل للفلاح الأوروبي مقارنة مع دخل العامل في الصناعة.8 ـ تضخم الإنتاج وصعوبة تسويقه وانخفاض الأسعار ,إتلاف كميات هائلة لتقليص العرض.9 ـ مشكلة تحديد المياه الإقليمية للصيد البحريـ 
                                          الصناعة في المجموعة الاقتصادية الأوروبية 
1 ـ الإمكانيات الصناعية :
أ ـ العوامل الطبيعية : لا تكفي إلا 30 % من حاجياتها .
الفحم : 100 م طن أهم مناطقه : بريطانيا حوض ميلا ند و ألمانيا السار و الروهر وفرنسا اللورين وشرليل وبلجيكا و إسبانيا البترول: 155 م طن أهم مناطقه : بحر الشمال ( بريطانيا الدنمارك وبلجيكا ) , استيراد
 الغاز الطبيعي: 228 مل م3 أهم حقوله : حقل كرومنغ بهولندا ,ابرة بألمانيا , استيراد
 الكهرباء: 2504 مل / 5 / سا تشكل 16.9 % من الانتاج العالمي ,انتاج هائل لوفرة الشبكة المائية
 الطاقة النووية: 750 مل كهرباء نووية : بريطانيا ,ألمانيا, فرنسا, إيطاليا,بقية دول ...
المعادن:*
 الحديد : 22 م طن أهم مناطقه : (السويد, كيرونا, ستوكهولم, فرنسا, اللورين, إسبانيا, النمسا, بريطانيا.,جنوب ألمانيا ) .* البوكست ( صناعة فضائية ) : 2.5 م طن أهم مناطقه : جنوب اليونان وجنوب فرنسا .
* الزنك والرصاص : 600 ألف طن أهم مناطقه: شمال السويد ووسط إسبانيا ,إرلندا واليونان ووسط ألمانيا .
* اليورانيوم : 1000 طن أهم مناطقه:فرنسا, بريطانيا, البرتغال إضافة إلى معادن أخرى
 خدمات زراعية: أهم مناطقها : هولندا وفرنسا ...  كروم, حليب , البنجر السكري, أصواف ,لحوم ,أسماك 
, ب ـ العوامل البشرية :1 ـ وفرة رؤوس الأموال 2 ـ وفرة اليد العاملة مؤهلة 34 %,47% بريطانيا 45% ألمانيا , 3 ـ وفرة المواصلات وتطور وسال النقل 4 ـ اتساع السوق الاستهلاكية داخلية وخارجية .5 ـ تدفق رؤوس الأموال الأجنبية.ج ـ العوامل التاريخية:1 ـ مهد الثورة الصناعية2 ـ استغلالها لموارد وخيرات العالم طيلة خمسة قرون3 ـ سياسة التكتل الاقتصادي الذي لجأ إليه مبكرا منذ 1944-4 ـ الاستفادة من مشروع ماريشال 1947 -5 ـ الاستقرار السياسي الذي شهدته منذ الحرب العالمية الثانية
.2 ـ الإنتاج الصناعي والتوزيع 
:أ ـ أهم الصناعات :صناعة الحديد والصلب : 130 م طن تتمركز ( ألمانيا الروهر, بريطانيا حوض لندن ,شمال إيطاليا نابولي ,شمال فرنسا )
.ب ـ أهم الأقاليم الصناعية :
1 ـ بريطانيا :حوض لندن , ميدلاند ,ليفربول
.2 ـ فرنسا : باريس ,ليون ,مارسيليا
 3 ـ بلجيكا : شارل روا , بروكسل
 4 ـ ألمانيا : الروهر ,السار ,الراين
 5 ـ إيطاليا : نابولي , كوسكانا , ميلانو
6 ـ هولندا : ميستردام, روترادم 
 7 ـ النمسا : فيينا 
8 ـ البرتغال : لشبونا
 9 ـ اسبانيا : مدريد ,اشبيليا , برشلونة
ج ـ المشاكل الصناعية : 1 ـ ارتباط الاقتصاد الاوروبي بالبلدان النفطية 
.2 ـ ارتفاع نفقاتها بسبب الاستيراد المفرط لمختلف المواد الأولية
3 ـ المنافسة الخارجية : الولايات المتحدة أ واليابان
 4 ـ تقلص الأسواق الخارجية في دول العالم الثالث ( ظهور بعض الصناعات )
5 ـ التفاوت بين دول المجموعة ( عدم التوازن الصناعي وسيطرة الدول الأكثر تطورا )
 6 ـ مشكلة البطالة 10 % ( نتيجة التوسع ,استعمال الآلة )
7 ـ ركود بعض الصناعات القديمة ( النسيج )
8 ـ التلوث البيئي.1
                                       التجارة الخارجية في المجموعة الاقتصادية الأوروبية : 
1ـ طبيعة المبادلات التجارية:
أـ الصادرات : بلغت سنة 2000 : 2208 مل $,تشمل مواد مصنعة( وسائل نقل ,أدوات تجهيز ,مواد كيماوية ,آلات الكترونية  ) عتاد حربي  ( أسلحة  ) ومواد غذائية
 ب ـ الواردات : بلغت سنة 2000 : 2157 مل $ , تشمل مواد أولية ( مصادر طاقة : بترول وغاز طبيعي ) ومواد معدنية وبعض المنتجات الصناعية وبعض المحاصيل المدارية الغذائية 
.2 ـ مناطق التبادل : تقدر التجارة النسبية بين دول المجموعة 60 % حيث 40 % مع العالم الخارجي
 * العالم الثالث: 35%  نسبة التعامل تعتبر أكبر المناطق ارتباطا بدوا الاتحاد الأوروبي تجاريا بحكم حاجتها الماسة للمواد الأولية المعدنية و الطاقوية يستورد العالم الثالث مواد مصنعة ونصف مصنعة ومواد غذائية .
 * العالم الرأسمالي الخاص: و م أ 25% ,اليابان 25% التعامل معها يكون عادة بالمقايضة ( تبادل سلعة بسلعة ) معظم صادراتها لليابان المواد الغذائية .
 * أوروبا الشرقية وروسيا : 10% تقوم المجموعة بتدعيمها برؤوس الأموال ومواد تجهيز السيارات والمصانع الجاهزة , وتستورد كميات هائلة من المحروقات خاصة الغاز الطبيعي : ألمانيا وفرنسا وإيطاليا .
* بقيـة العالم: 5% 
.3 ـ الميـزان التجاري : سجل عجزا خلال 1970 ـ 1980 بسبب ضخامة الواردات ومضاعفة الأزمة الاقتصادية العالمية .ـ عرف تحسنا في 1990 لما سجله من فوائض مالية .ـ سجل فائضا سنة 2000 قيمته 51 مل $
 4 ـ آفاقها المستقبلية  : * تقوية مركز المجموعة في دول العام الثالث بواسطة ( تجديد المعاهدات والتعاون )* التقليل من استيراد مواد الطاقة بتحديد كمية الاستهلاك والعودة إلى تنشيط استعمال الفحم والطاقة البديلة .* تطبيق قرار مدريد 1995 وتوحيد العملة الأوروبية مع بداية القرن 21 واعتماد الأورو .* وضع أسس سياسية لتبادل تجاري يتجاوز حدود المستعمرات القديمة .* إبرام معاهدات وتعاون تجاري مع أقطار أمريكا اللاتينية وآسيا .* اعتماد تعريفة جمركية موحدة لحماية أسواقها ومنتجاتها..
                                                  المجموعة الاقتصادية الأوروبية:
ـ تعريف:هي تكتل مجموعة دول أوروبية فيما بينها اقتصاديا,وتأسست بموجب اتفاقية روما 25 مارس 57 ونصت على :ـ إلغاء الرسوم الجمركية عند تصدير واستيراد البضائع بين دول المجموعة .ـ تحديد تعريفة جمركية موحدة بين المجموعة الأوروبية ودول أخرى .ـ وضع سياسة زراعية مشتركة
.2 ـ أسباب وظروف تكوينها:1 ـ الأثر السلبي للحرب العالمية الثانية ( مشاكل اقتصادية , اجتماعية... ).2 ـ  فقدان أوروبا للسيادة بعد الحرب العالمية الثانية واقتناعها بضرورة التكتل .3 ـ التخوف من زيادة الهيمنة الأمريكية.4 ـ موجة المد التحرري وفقدان مستعمراتها ( أسواق خارجية , مصادر تموين بالمواد الأولية ) 
.3 ـ تطور ظهورها:1944:ظهور الاتحاد الينيبلوكس الجمركي ضم:هولندا,بلجيكا ولكسمبورغ .1948 : إنشاء المنظمة الأوروبية للتعاون الاقتصادي لاستعمال الأرصدة المالية لمشروع ماريشال .1951 : إنشاء المنظمة الأوروبية للحديد والفحم ضمت:ضمت دول بينلوكس وفرنسا وألمانيا الغربية وإيطاليا.25 مارس 57 :المجموعة الاقتصادية الأوروبية ضمت نفس الدول.* أمام النجاح الذي حققته المجموعة توسعت إلى:1973:انضمام بريطانيا , ايرلندا و لدنمارك .1981:انضمام اليونان.1986:انضمام أسبانيا والبرتغال.1995:انضمام فرلندا والنمسا والسويد
 ملاحظات:1990:اتفاقية شنغهاي حول حرية تنقل الأشخاص بين دول المجموعة الاقتصادية .1992:اتفاقية مايستريغ وظهور اتحاد بلدان المجموعة الاقتصادية .1995 : مؤتمر مدريد لتوحيد العملة مع بداية القرن وثم اعتماد الأورو كعملة ليبدأ تداولها مع مطلع القرن 21 .4 
ـ أهدافها:1ـ تحقيق التكامل الاقتصادي .2ـبناء أوروبا الخضراء ( سياسة زراعية مشتركة ).3ـ مواجهة المنافسة الخارجية ( الولايات المتحدة الأمريكية واليابان ).4ـ تنسيق سياسات اقتصادية أوروبية ( صناعة ,تجارة ,زراعة,جمارك,تبادل علمي وتكنولوجي ).5 ـ استعادة مكانتها بعد بروز نظام ثنائي القطبية ظل الحرب الباردة.6 ـ إنهاء مشاكلها ( خلافات سياسية ).7 ـ تنظيم البيت الاوروبي وتكوين وحدة سياسية قوية ( أي توحيد المواقف السياسية اتجاه القضايا الدولية )
.13 ـ المجموعة الاقتصادية الأوروبية طبيعيا وبشريا 
:أ ـ الجانب الطبيعي:الموقع: دائرتي عرض 30 ـ 70 درجة شمالا ـ شمالا:المحيط الشمالي المتجمد ش. غربا:المحيط الأطلسي . ـ جنوبا:البحر الأبيض المتوسط . ـ  شرقا : دول آسيا ش,روسيا
 المساحة :  3.2 م كم 2 
.التضاريس:يمتـــاز السطح بالتنوع ,متوسط الارتفاع 330 م , توغل البحـــار .,ظهــور الجزر وأشباه الجـــزر .
* الجبال 
:أ ـ قديمة التكوين : تعود إلى الزمن الجيولوجي الأول أهمها : جبال النوج بألمانيا وجبال الآردن بفرنسا وجبال فرلندا والسويد ( الارتفاع لا يتجاوز 150 م  ) ( عاملي النحت والتعرية )
 ب ـ حديثة التكوين :  تعود إلى الزمن الجيولوجي الثالث , شديدة الارتفاع تتجاوز 4800 م , ذات قمم حادة أهمها : جبال الألب , الألب الدينارين وجبال البرانس , وجبال سيرانيفارا.
* السهول :
 أ ـ السهل الأوروبي الأعظم  : سهل منبسط يزداد اتساعا باتجاه الشرق يشمل السهول : بلجيكا ,هولندا , شمال ألمانيا , حوض باريس ,سهول الدنمارك.ـ يمتاز بتربة اللويس الخصبة ـ له امتدادات كسهول بريطانيا ـ وجود سهول ساحلية وداخلية متفاوتة كسهل ( كمبارد يا , الأندلس , إسبانيا ).
*المناخ : تنوع الأقاليم المناخية 
:أ ـ المناخ المحيطي: يشمل المناطق الغربية من القارة ( بريطانيا , هولندا , بلجيكا , الدنمارك , شمال ألمانيا , قسم كبير من فرنسا ) ,شتاء طويل معتدل نسبيا وصيف رطب , التساقط 1000 ملم 
.ب ـ المناخ الشبه القاري والقاري: يسود شرق ووسط المجموعة يشمل ( جنوب ألمانيا شرق فرنسا , شمال إيطاليا , النمسا ) , شتاء طويل شديد البرودة ( - 4 0 م),صيف حار وممطر ( + 20 0 م ) 
.ج ـ المناخ المتوسطي:يسود السواحل الجنوبية للمجموعة , صيف حار جاف , شتاء معتدل ممطر .
د ـ المناخ الألبي:يسود المناطق الجبلية ,مرتفعات شديدة البرودة يمتاز بتساقط الثلوج بكثرة 
.هـ  ـ المناخ القطبي  : يسود شمال فلندا والسويد , شديد البرودة ( في كندرا )
 * الشبكة النهرية ( الهيدروغرافية ) :أهم الأنهار: الراين بألمانيا ,المسين ,اللورا بفرنسا , التايمز ببريطانيا , الأيبرو بإسبانيا , البو بإيطاليا
.ب ـ الجانب البشري :عدد السكان عم 2000 : 378 م ن
· تركيب السكان :ـ أجناس مختلفة : النورديين , جنس البحر الأبيض المتوسط , الجنس الألبي , المجموعة الهندوراسية .ـ من حيث النشاط : 10 % في الزراعة , 34 %  في الصناعة , 56 % خدمات 
· .* نمو السكان : خلال القرن التاسع عشر النمو كان سريعا وفي نهاية هذا القرن أصبح بطيئا بسبب الهجرة إلى أمريكا , وخلال الحرب العالمية الأولى والثانية أصبح بطيئا بسبب الخسائر البشرية ( تحديد النسل ) , تقدر نسبة المواليد 1.4 % ونسبة الوفيات 1.1% , انخفاض الزيادة الطبيعية بين 0.2 % إلى 1 %  وارتفاع نسبة الشيوخ ,مما جعل بعض الدول تشجع النسل ( فرنسا ,ألمانيا ,بريطانيا , إيطاليا )
·  .* التوزيع والكثافة : العامة 118 ن كم 
· 2  ـ دول شديدة الكثافة : فرنسا ,ألمانيا ,بريطانيا , إيطاليا .
· ـ دول متوسطة الكثافة : دول اليندلوكس
·  .ـ مناطق تكاد تكون منعدمة : ( خالية ) كالمناطق الألبية ( شديدة البرودة )ـ أكثر من 400 ن كم 2: الأراضي المنخفضة,الصناعة والزراعية أحواض الفحم والسواحل .ـ أقل من 50 ن كم 2:ايرلندا والمناطق الجبلية الفقيرة . )
                                                  الوطــــــــــــن العربـــــــــــــــــــي
* دراسة طبيعية وبشرية : *
 الموقع : فلكيا يقع بين خطي عرض 2درجة جنوبا و38درجة شمالا وبين خطي طول 60درجة شرقا و15 درجة غربا جغرافيا يتوسط القارات 3 تقدر مساحتها بـ 14م كلم مربع
 * التضاريس : جبال : حسب طبيعة تكوينها تنقسم إلي :( جبال قديمة) التكوين ذات ارتفاع متوسط مثل جبال ألهو قار وتلك المحاذية للبحر الأحمر في مصر والسودان( جبال حديثة) وهي مرتفعة في الشمال الغربي مثل {طوبقال4165م} وفي الشمال الشرقي {زاجروس شمال العراق ومرتفعات بلاد الشام }* السهول : منها الفيضية مثل نهر النيل وعلي دجلة والفرات والساحلية علي سواحل البحر المتوسط والبحر الأحمر والمحيط الأطلسي
 * الهضاب : ارتفاعها بين400م إلي600م امتدادها عرضي مثل هضبة شمال إفريقيا {تدلا بالمغرب الهضاب العليا بالجزائر والحمادة الحمراء بليبيا وهضبة بادية بالشام وهضبة نجد }* ومن مساحة الوطن العربي 80% صحاري منها الصحراء الكبرى بأفريقيا وصحراء نجد وصحراء النقب بفلسطين
 * الموارد المائية : (الأودية) أم الربيع و وادي ملوية بالمغرب و واد الشلف بالجزائر و واد مجردة بتونس *( أنهار) نهر النيل بمصر يبلغ 6670كلم أطول نهر في العالم ونهر دجلة 1800كلم ونهر الفرات 200كلم في العراق ونهر الأردن ونهر اللياني بسوريا ولبنان * المناخ : (مناخ البحر المتوسط كمية التساقط من 400ملم /1000ملم ) *( إقليم مناخ شبه مداري قاري من300ملم إلي 400ملم)* ( إقليم المناخ الصحراوي الجاف من50ملم إلي 250ملم سنويا ) *(إقليم المناخ المداري جنوب السودان وموريتانيا ومرتفعات السافان من1000ملم إلي 1200 ملم سنويا )
 * النبات الطبيعي : الغابات منها المتوسطة في شمال والمدارية في الجنوب  والحشائش تنتشر المراعي في الوطن العربي بكثرة مثل حشائش الاستبس في الشمال وحشائش السافان في الجنوب والنباتات الصحراوي تنتشر النباتات الشوكية في الصحاري العربية 2) * بشريا : بلغ عدد السكان حوالي 280م ن في سنة 1993وتقدر الكثافة السكانية حوالي 17 نسمة في كلم وترتفع في المدن والمناطق الزراعية وتقل في المناطق الرعوية والصحراوية وتضاعف نمو السكان بعد الحرب العالمية الثانية {تقدر الولادات من20إلي30 نسمة في الألف سنويا أم الوفيات 11 نسمة في الألف سنويا} 
* تقييم الوسط الطبيعي والبشري : 1 الأرض العربية مهد للحضارات القديمة والأديان السماوية 2 موقع إستراتيجي يتوسط العالم القديم 3مساحة واسعة 4سطح ومناخ متنوعان رغم سيادة المناخ الصحراوي 5 مساحة شاسعة 6 كثافة سكانية قليلة 7 توزيع غير عادل للسكان 

                                                      الزراعة في الوطن العربي
إمكانيات طبيعية :المساحة المزروعة10% من المساحة العامة بالإضافة إلي الأراضي القابلة للزراعة و 50%  من المساحة صحراوي ، اعتمادها علي الأمطار المتذبذبة و وجود مجاري مائية سطحية مثل النيل وباطنية مثل شمال إفريقيا ، وتنوع الأقاليم المناخية مما يؤدي إلي تنوع المحاصيل الزراعية ، و وفرة مواقع الصيد البحري ، و وفرة الأراضي الرعوية 2) * الإمكانيات البشرية : وفرة اليد العاملة 30% في القطاع الزراعي ، ضخامة الأسواق الداخلية والخارجية وفرت الإيرادات المالية ، توفر المواصلات 3)
* أهم المحاصيل الزراعية : الحبوب{15 م طن قمح ، و 205 م طن الأرز ،و 11م طن من الشعير ، و7م طن من الذرة في سوريا والعراق ومصر } الحمضيات 350ألف طن { في بلدان المغرب وسوريا ولبنان وفلسطين } الكروم 2,2 م طن حوض البحر المتوسط الزيتون {130م طن و15% من الإنتاج العالمي لبلدن الغرب وبلاد الشام } القطن 380ألف طن { السودان مص والمغرب الأقصى } الفول السوداني {480ألف طن من السودان والمغرب الأقصى } قصب سكر1,9 م طن من السودان ومصر ، التمور 1,5 مطن 85% من الإنتاج العالمي ، البن 60ألف طن اليمن و الخضر والفواكه 12 م طن فواكه و24 م طن خضر المناطق المطلة علي البحر المتوسط
 4) * تربية الماشية : تتمثل المراعي في 256م هـ الأغنام 109 رأس 17% منها في السودان والماعز 60م رأس 50% منها من السودان والصومال والأبقار 77,5 م رأس من مصر والسودان والعراق والجزائر  الخيول 1,5 م رأس  وإنتاج السمك 1,6 م طن 1,6% من الإنتاج العالمي 
5)* مشاكل الزراعة في الوطن العربي : * قلة المساحة الزراعية * الاعتماد علي الأمطار سقوط متذبذب  * نقص المياه * مشكلة التصحر والانجراف * تفتت الملكية الزراعية وعدم الاستعمال الواسع للمكننة وقلة اليد العاملة المؤهلة والتوسع الصناعي علي حساب الأراضي الزراعية وقلة رأي المال المستثمر في الزراعة * استثمار بعض الزراعات النقدية علي حساب الزراعات الغذائية * بدائية طرق وسائل الصيد البحري وتربية المشية * فشل السياسات الزراعية العربية 
                                                     التجارة في الوطن العربي
1/ واقع التجارة في الوطن العربي: * التبادل العربي ـ العربي ضئيل جدا * التبادل العربي الخارجي يتأرجح بين 1إلي 3% من التجارة الدولية
 2/ طبيعة الصادرات : * مواد خام : حديد من الجزائر وموريتانيا والفوسفات من المغرب ومصر والجزائر والأردن والبترول من الكويت والسعودية والعراق والإمارات وليبيا والجزائر مواد زراعية مثل الحمضيات من المغرب والجزائر والأسماك من المغرب ومصر واليمن وعمان وموريتانيا
* طبيعة الواردات :1/ المنتجات الزراعية كالبطاطا والقمح والزيوت 2/ الأدوات الطبية والأدوية 3/ أدوات التجهيز الصناعي والنقل سفن وسيارات جرارات قاطرات 4/ المواد البتروكيمياوية كالإسمنت الورق والعطور 5/ العتاد الحربي 6/ قطاع غيار لمختلف التجهيز 4)* مناطق التبادل : * و.م.أ تمثل 15% من مجموع المبادلات * اليابان تمثل 12%من مجموع المبادلات * الاتحاد الأوربي 35%من مجموع التبادل * دوال العالم الثالث
 5)* الميزان التجاري : يقدر في 1997 الصادرات بــ 130مليار دولار و الواردات بـ 95 مليار دولار يقدر فائض بـ 35مليار دولار هذا بفضل ارتفاع سعر النفط وحجم الصادرات النفطية لبلدن الخليج وقلة سكانها 6) ميزان المدفوعات : يعاني عجزا قدره 10مليار دولار والأسباب هي : * استثمار رؤوس الأموال العربية خارج الوطن العربي * نقل الشركات الأجنيبة لفوائدها إلي وطنها * تناقص مساهمة المهاجرين العرب في تحويل أموالهم إلي أوطانهم * النفقات المتزايدة للتسلح   
                                                 الصناعة في الطن العربي

الإمكانيات الصناعية والبشرية : * توفر اليد العملة من 5% إلي 20% في معضمها * توفر شبكة من نقل والمواصلات وكذا الأسواق المحلية * توفر رؤوس الأموال خاصة في الدول النفطية 2 )
 * الإمكانيات الطبيعية : الطاقة كالبترول 875م طن سنويا الأولى عالميا 55% من الاحتياطي العالمي إضافة إلي الغاز الطبيعي ، والمعادن كالحديد 14% من الاحتياطي العالمي موريتانيا 50%والجزائر 25% ثم المغرب وتونس ومصر ، والفوسفات 80% من إ.ع والزنك 2,5% من إ.ع والقصدير من مصر والجزائر والبوتاس من فلسطين
 3)* الصناعة الرئيسية وأهم الصناعات : * صناعة الحديد والصلب مصر والجزائر (عربات السك الحديدية وتركيب السيارات ) * صناعة تكرير البترول 4% من طاقة التكرير العالمية (السعودية مصر العراق والكويت والجزائر * الصناعة البتروكمياوية ( مصر وسوريا والسعودية والجزائر والكويت ....1,5 من الإنتاج العالمي * صناعة النسيج 0,7 % من الإنتاج العالمي الجزائر مصر ولبنان وسوريا وتونس * الصناعة الغذائية 2% من الإنتاج العالمي كالسكر 800ألف طن سوريا مصر لبنان والزيوت من تونس الجزائر فلسطين والمعلبات مثل حفظ الخضر والأسماك اللحوم من المغرب ومصر والأردن وتونس
 4)* مشاكل الصناعة في الوطن العربي : * صغر حجم الصناعات وضعف الإنتاج الموجه للسوق المحلية أساسا * تشابه المشاريع الصناعية خاصة الخفيفة * سيطرت الاحتكارات الرأسمالية الأجنبية علي مختلف الصناعات وتوجيهها لتوفي المادة الأولي للدول الصناعية * نقص رؤوس الأموال في بعض الدول الجزائر مصر والسودان رغم توفرها في الدول الأخرى كدول الخليج * نقص الإطارات والخبرات وعدم التحكم في التكنولوجيا *نقص الأبحاث والتجارب الصناعية * صعوبة النقل والمواصلات بين مناطق إنتاج المواد الأولية ومناطق تصنيعها * منافسة الصناعة الأجنبية للصناعة العربية * نقص التكامل وقلة التبادل الصناعي والتجاري فيما بين الأقطار العربية 
                                                      اليــــــــــــــــــــابـان: 
–دراسة طبيعية وبشرية. مقدمة:أرض الشمس المحرقة أو اليابان ةحدة سياسية وجغرافية أسياوية ذات خصائص طبيعية وبشرية ،فماهي ؟
الخصائص الطبيعية:*الموقع الجغرافي:يقع في أقصى شرق آسيا عبارة عن أرخبيل جزري تحيط به المياه من الجهات الأربعة بحيث يحده بحرا مستك شمالا وبحرا الصين جنوبا والمحيط الهادي شرقا وبحر اليابان غربا وبالتالي فهي تحتل موقع جيوااستراتيجي.
*الموقع الفلكي:تقع بين دائرتي عرض 30 ° و 44 ° شمالا بين خطي طول129 °و 146 ° شرقا مما جعلها ملتقى التيارات الباردة (المنطقة القطبية ) القادمة من الشمال والتيارات الهوائية الساخنة (المنطقة المدارية ) القادمة من الجنوب مما أدى الى تكوين منطقة معتدلة مناخيا.*المساحة:377 الف كلم 2 مكون من أرخبيل يضم 340 جزيرة أهمها كايدو ،هونشو –شكوكو وكيشو تمتد في شكل قوس أو حبة موز طولها من الشمال إلى الجنوب 3800 كلم.*التضاريس:-الجبال : بركانية حديثة التكوين تشغل 84% من المساحة العامة أعلاها قمة فوجي ياما المقدسة(3776م) بالقرب من العاصمة طوكيو .-السهول : ساحلية أو بركانية تشغل 16% من المساحة العامة تتميز بالضيق والتفرع أهمها سهل كانتو 13000 كلم 2 بجزيرة (هونشو) حيث تقع طوكيو وكذا سهل تاغويا.
*المناخ:-المناخ الشبه مداري ويسمى بالمناخ الصيني يسود القسم الجنوبي يتميز بصيف حار ممطر (1500 كلم) وشتاء بارد قليل الامطار حيث تنمو اشجار غابية دائمة الاخضرار على مدار السنة .-المناخ القاري (البارد) الرطب : ويسود القسم الشمالي ويتميز بصيف معتدل ممطر (500 ملم ) وشتاء بارد قليل الأمطار حيث تنمو الحشائش الاستيسية القصيرة .الخصائص البشرية:-نمو السكان:كان للتطور الاقتصادي والتحسن المعيشي تأثير كبير في نمو السكان خاصة مابين لاسباب استعمارية وعسكرية بعد هذا التاريخ لجأت الحكومة الى التحكم في وتيرة النمو حيث وصل عدد سكان عام 1860 حوالي 30 مليون نسمة في حين بلغ تعدادهم 125.2 مليون نسمة عام 1995.-بنية السكان : يعاني المجتمع الياباني من خطر الشيخوخة حيث لا يتجاوز نسبة الاشخاص الاقل من 20 سنة 30 %  من عدد السكان .-الكثافة السكانية : معدلها  يتجاوز 336 نسمة في كلم 2 الواحد بسبب ضيق المساحة وكثرة السكان ويتركز معظمهم في القسم الجنوبي لاسباب طبيعية وأخرى بشرية وسياسية 
.تقييم الوسط الطبيعي: -موقع جيوإستراتيجي.-تنتمي إلى المنطقة المعتدلة مناخيا.-مساحتها ضيقة الجغرافية.-الطابع الجبلي (طغيان).-الحركة التيكتونية للسطح (زلازل –براكين-صدوع…).-كثرة الرؤوس والخلجان تسمح باقامة الموانئ التجارية.تقييم الوسط البشري:-ارتفاع الكثافة السكانية.-شيخوخة المجتمع الياباني.-حيوية المجتمع الياباني
.الاستنتاج:رغم صعوبة الوسط الطبيعي فإن الفرد الياباني استطاع التأقلم معه.الصناعة في اليابان. 
                                                         الصناعة في اليابان

مقدمة:رغم القنبلة الذرية وخروج اليابان منحطة اقتصاديا بعد الحرب العالمية الثانية تعد اليوم من القوى الصناعية الكبرى على الصعيد العالمي وأكبر منافس تجاري للو.م.أ والسوق الأوربية المشتركة فما هي مقومات الصناعة اليابانية ؟
 المقومات الصناعية:-الإمكانيات الطبيعية:-الموارد الطاقوية: -الفحم:قليل لا يتجاوز انتاجه 11 مليون طن يستخرج من جزيرة كايدو وهونشو وهو لا يلبي الطلب الداخلي في حين تستورد اليابان 100 مليون طن من الأسواق العالمية خاصة استراليا والو.م.أ.-البترول:قليل لا يتجاوز انتاجه 0.6 م طن يستخرج من غرب جزيرة هونشو في حين تستورد 99 %  من حاجيات بترولية من من أسواق النفط الخارجية (ايران وأندونيسيا … الخ).-الغاز الطبيعي:قليل لا يتجاوز انتاجه 2 مليار م 3 يستخرج من غرب هوشو في حين تستورد اليابان كمية كبيرة من اندونسيا ،ايران والجزائر.-الكهرباء:تحتل المرتبة الثالثة عاميا بانتاج سنوي يقارب 753.8 مليار كيلو واط.-المعادن :-الحديد:قليل لا يتجاوز انتاجه 131 ألف طن يستخرج من شمال هونشو في حين تستورد 90 %  من حاجياتها من استراليا والفلبين.-النحاس:قليل جدا لا يتجاوز انتاجه 15 ألف طن يستخرج من شمال هونشو في حين تستورد 50%  من كندا والفلبين .ما يمكن استنتاجه أن اليابان فقيرة جدا للموارد الطاقوية والمعدنية وتعاني عجزا كبيرا أجبرها على الاستيراد في المقابل يتميز الانتاج الصناعي بالغنى والوفرة والجودة العالمية .وهذا ما يسمى بالمعجزة : فماهي عوامل القوة اليابانية ؟
 عوامل القوة اليابانية:-العوامل التاريخية:-الاستقرار السياسي وعدم الخضوع إلى الاستعمار الاوروبي الحديث.-العصر الذهبي لليابان :عهد الميجي (النور) 1868 –1912 .-الانفصال العسكري عن الصين 1895 وروسيا القيصرية 1905.-الاستفادة المادية من الحرب العالمية الأولى -لمساعدات المادية الامريكية بعد الحرب العالمية الثانية في اطار مشروع مارشال
.-العوامل البشرية :-وفرة ووجود العمالة الصناعية المؤهلة (34 %من القوة المنتجة).-التطور التكنولوجي السريع (458 جامعة).-الانتاجية العالية للعامل الياباني 1 عامل ياباني = 6 عمال أمريكي.-قوة الاستثمارات الخارجية ووفرة رؤوس الأموال .-قلة النفقات العسكرية السنوية 1 %  من الميزانية العامة .-امتلاك أكبر الأساطيل البحرية في العالم. مشاكل الصناعة اليابانية:-قلة الموارد الطبيعية.-التبعية الطاقوية للخارج.-انعدام التوازن الصناعي بين جزر الأرخبيل.-تزايد نسبة البطالة 24 %  عام 
1992.الاستنتاج:رغم فقر اليابان الطبيعي فإن الانتاج الصناعي يتميز بالضخامة والجودة العالمية وهذا ما يسمى بالمعجزة.

 التجارة الخارجية في اليابان.
 مقدمة:يشهد الاقتصاد الياباني نموا متسارعا من سنة إلى أخرى بفضل حيوية المبادلات التجارية الخارجية خاصة بعد انضمام اليابان عام 1964 إلى منظمة التجارة والتنمية الاقتصادية فماهي طبيعتها ؟المبادلات التجارية:-الصادرات:تصدر اليابان نحو الأسواق الدولية المواد المصنعة الجاهزة كالمصانع،السيارات، السفن التجارية،خاصة الناقلة للمسافرين والبترول وكذا المواد الالكترونية بصفة عامة بلغت القيمة المالية للصادرات عام 1993 حوالي 360 مليار دولار.-الواردات : تستورد اليابان من الأسواق الخارجية المواد البترولية والمعدنية وكذا المواد الغذائية وقد بلغت القيمة المالية للواردات عام 1993 حوالي 240مليار $.مناطق التبادل التجاري: يتعامل اليابان مع جميع الدول باختلاف نظمها السياسية (ديمقراطية أو ديكتاتورية) ونظمها الاقتصادية (الرأسمالية أو الاشتراكية ) فهي تستورد الطاقة من بلدان الشرق الأوسط ،اندونيسيا ،ليبيا … الخ والمعادن من استراليا ،كندا ،الفلبين ،الو.م.أ ،موريطانيا بالاضافة إلى الموارد الغذائية من المجموعة الاقتصادية الأوروبية وأمريكا اللاتينية .الاستنتاج:إن تطور التجارة الخارجية اليابانية واستعمارها للأسواق العالمية دليل على فخامة وجودة وتنوع المنتوج الياباني.
                                                         الزراعة في الو م أ
:من القطاعات الاستراتيجية ذات الاولوية في السياسة الاقتصادية الامريكية قطاع الزراعة ، فما هي إمكانياتها ؟ .الإمكانيات الزراعية :  المقومات الطبيعية:شساعة السهول الأمريكية 190مليون هكتار أرض مزروعة-تنوع التربة وغناها بالموارد المعدنية(سوداء-حمراء-الرسوبية)-تنوع المناخ وارتفاع معدل التساقط السنوي-تنوع الشبكة المائية(البحيرات الخمس+الأنهار)
.المقومات البشرية:وجود عمالة زراعية منتجة من2.8% ـــ  3% -وفرة المكننة الفلاحية(نصف العتاد الفلاحي العالمي)تستلزم زراعة آلية-وجود الخبرة العلمية المؤهلة فنيا(المهندسون الزراعيون)-وفرة الاستثمارات المالية في القطاع الفلاحي-وجود الأسواق التجارية تستلزم زراعة نقدية-جدول للإنتاج الزراعي-من خلال الجدول نستنتج أن الزراعة الأمريكية تتميز بالخصائص الآتية:تنوع الإنتاج وضخامته-احتلال المراتب الأولى عالميا-زراعة آلية ونقدية-إذا فعلا الو م أ مستودع عالمي للمواد الغذائية
.توزيع الإنتاج:1
-القسم الشرقي:تسود زراعة الخضر والفواكه بمنطقة البحيرات الكبرى فضلا عن تربية الأبقار والخنازير
-2-القسم الأوسط:تسود زراعة القمح والشعير والذرة والشمندر السكري بالإضافة إلى تربية الأنعام والأبقار والخنازير-3-القسم الغربي:تسود زراعة الذرة والقمح والكروم والقطن بولاية كاليفورنيا وكذا تربية الأيقار
-4-القسم الجنوبي:تسود زراعة القطن والصوجا وقصب السكر بالإضافة إلى تربية الأبقار
.دور الزراعة:1)
اقتصاديا: المساهمة في الدخل القومي بنسبة3% سنويا-تنشيط الصادرات (11% من قيمة الصادرات-دعم الصناعة بالمواد الأولية(القطن الصوجا..الخ)-توفير مناصب الشغل 22مليون منصب شغل2
) سياسيا: تستخدم الو م أ الغذائية كورقة سياسية رابحة(السّلاح الأخضر)للضغط على الدولة الضعيفة حسب الرئيس الأمريكي"جيمي كارتر"(من أراد قمحنا فليتبع سياستنا أو يصمت) وهذا ما يحدث فعلا من تجويع الشعب العراقي
.الاستنتاج: تتميز الزراعة الأمريكية بالتنوع والحيوية مما جعل منها مستودعا للمواد الغذائية
                                                  الصناعة في :الو م أ 
:مقدمة:من القطاعات الأكثر استراتيجية في الاقتصاد الأمريكي قطاع الصناعة لما تتوفر عليه الو م أ من الإمكانيات الطبيعية والبشرية المتنوعة.الإمكانيات الصناعية:1
-الإمكانيات الطبيعية:موارد الطاقة*الفحم:أكثر من 90% من مناجمه تقع في شرق نهر المسيسيبي وجبال الابلاش،يقدر الاحتياطي بـ3 آلاف مليار طن،أما الانتاج السنوي وصل إلى820 مليون طن*البترول:يقدر الاحتياطي بـ3.5،أما الإنتاج بمناطق التكساس، لويزيان، أركيساس، جبال الروكي..الخ*الغاز الطبيعي:يقدر الاحتياطي بـ4600 مليارم3  أما الإنتاج فوصل إلى 550مليار م3 عام 1992 تقع حقول الإنتاج بمناطكق التكساس،لويزيان،أوكلاهوما*الكهرباء:تصنف الو م أ أول منتج ومستهلك للكهرباء بلغ إنتاجها عام 1992 حوالي 2.9 مليار كيلوواط أي 31% من الإنتاج العالمي.ملاحظة:أدى التسارع الصناعي إلى تأكل الموارد الطاقوية خاصة البترول والغاز الطبيعي (العمر الافتراضي 10سنوات)وبالتالي عجز وطني ترك الو م أ تحافظ على الاحتياطي وتستورد الطاقة من السوق البترولية خاصة الشرق الأوسطية وشمال أفريقيا:الموارد المعدنية:*الحديد:قدر إنتاجه حوالي 35مليون طن تقع مناجمه جنوب البحيرات العظمى وجبال الأبلاش وهضبة أكلورانو*النحاس:قدر إنتاجه 1.6مليون طن تقع مناجمه بآريزونا ومونتانا كما تستورد كميات هامة من كندا،الشيليو المكسيك*البوكسيت:قدر إنتاجه 1.5 مليون طن تقع مناجمه في الأركساس كما تستورد كميات كبيرة من جمايكا وأستراليا*الأورانيوم:قدر إنتاجه حوالي 11ألف طن أي 40% من الإنتاج العالمي موجه للاستعمال العسكري(الرؤوس النووية) والاستعمال السلمي(الطاقة النووية والمواد الصيدلانية)* الفوسفات:قدر إنتاجه 54 مليون طن يتركز إنتاجه بمناجم فلوريدا*الذهب والفضة:بلغ إنتاج الذهب 330طن والفضة 1830 طن تتركز في الهضاب الغربية: الموارد الزراعية:*المواد النباتية:القمح، القطن، الصوجا، التبغ، الذرة..الخ*المواد الحيوانية:كاللحوم، الصوف، الجلود، الأجبان..الخ*المواد البحرية:كالأسماك، الاسفنج، المرجان،اللؤلؤ..الخ.
 الإمكانيات البشرية:وجود العمالة الصناعية(19% من القوة المنتجة) أي أكثر من 100مليون عامل-قوة الاستعمار المالي والصناعي(نظام الخصخصة)-شساعة السوق الأمريكية الاستهلاكية(263 مليون نسمة)-فاعلية التجارة الخارجية الأمريكية(منافسة الاقتصاد الياباني والأوروبي)-فاعلية البحوث العلمية واستقطاب الأدمغة خاصة من بلدان العالم الثالث-ضخامة التجهيزات الصناعية وقوة البنية الاقتصادية التحتية).العوامل التاريخية:تطبيق مبدأ"مونرو" الذي صدر عام 1823 "أمريكا للأمريكيين"ونهج سياسته الدولية المغلقة(سياسة العزلة الدولية)-الاستقرار السياسي والأمني منذ نهاية الحرب الأهلية الأمريكية بين الشمال الصناعي والجنوب الزراعي عام1865 بسبب تحرير الرق-الاستفادة المادية والعسكرية من المشاكل الأوروبية(الحرب العالمية1و2)-تقديم المساعدات المادية للدول العربية مشفقة بالفوائد-إنشاء مؤسسات مالية دولية(البنك العالمي"صندوق النقد الدولي"F.M.I )أدت إلى هيمنة الورقة الخضراء"الدولار"-دعم النخب التسلطية راعيت المصالح الأمريكية في دول العالم الثالث
.الأقاليم الصناعية:1- الشمال الشرقي : يشمل على 80 % من الصناعة الأمريكية ويظم اكبر المؤسسات الاقتصادية  خاصة منطقة نيوانجلندا ، بحيرات الكبرى ،خط تجمع  مدن الكبرى خاصة مدينة نيويورك يشتهر بصناعة الحديد والصلب.الإقليم الغربي:من أهم مدنه الصناعية مدينة لوس أنجلس وسان فرانسيسكو و بورتلاند يشتهر بالصناعة العسكرية والفضائية وصناعة الإعلام الآلي IBM والصناعة السينمائية هوليوود
.الإقليم الجنوبي:يمكن التمييز بين1-الجنوب القديم حيث تسود صناعة النسيج لوفرة القطن-2-الجنوب الجديد حيث تسود صناعة النفط والمعادن من أهم مدنه دلاس
.خصائص الصناعة الأمريكية:ضخامة الموارد الأولية الطاقوية والمعدنية-تنوع الإنتاج وجودته-القوة المالية وارتفاع حجم الأرباح المالية-احتكار الصناعة النووية والفضائية-انتقال مركز الانتقال الصناعي من الشمال الشرقي نحو الجنوب الغربي
.مشاكل الصناعة الأمريكية:قوة المنافسة التجارية خاصة اليابانية الأوروبية-التبعية الطاقوية خاصة لدول العالم الثالث وبلدان الخليج العربي-ضخامة الانتاج وصعوبة التسويق-ارتفاع معدل البطالة(10 %من القوة العاملة)-التلوث البيئي ومخلفات المصانع النووية
.دور الصناعة:توفير مناصب الشغل19% -المساهمة في الدخل القومي بنسبة 19% سنويا-دعم القطاع الفلاحي بالمكننة والأسمدة الآزوتية-تنشيط التجارة الخارجية بنسبة 70% من الصادرات السنوية-الهيمنة الاقتصادية على الأسواق الدولية عبر الشركات العابرة للقارات ميكروسوفت، كوكاكولا،..الخ-الهيمنة السياسية على المنظمات التجارية خاصة المنظمة الدولية للتجارةOMC
 الاستنتاج:ضخامة وعالمية الصناعة الأمريكية جعلت منها القوة الاقتصادية الأكثر هيمنة على المنظومة الدولية تحت غطاء العولمة على حد تعبير الرئيس الأمريكي الأسبق جورج بوش الأب"نظام الدولي الجديد).
                                                        التجارة في الو م أ
:مقدمة:إن ضخامة وجودة وعالمية الإنتاج الزراعي والصناعي الأمريكي "تسويق دولي"لتصدير المواد المصنعة واستيراد المواد الأولية وهنا يكمن دور التجارة الخارجية1
-المبادلات التجارية
:1-الصادرات الأمريكية:تصدر المواد الزراعية النباتية كالقمح،الصوجا،القطن،المواد الصناعية كالآلات الميكانيكية ومواد التجهيز والسلع الاستهلاكية وهذا ما يوضحه الجدول 01: الواردات:تستورد المنتجات النباتية المدارية كالبن،السكر،الشاي،الموز،التوابل،والمواد الصناعية كالنفط،السيارات والمواد الاستهلاكية كما هو موضح في الجدول 02: 2-مناطق التبادل التجاري:
 1-كندا:تستورد الو م أ منها المواد الطاقوية كالبترول والنباتية كالخشب وتصدر نحوها المواد المصنعة والسلع الاستهلاكية كالكحول-
2- المجموعة الاقتصادية الأوروبية:تستورد منها المواد النصف مصنعة والسلع الاستهلاكية وتصدر نحوها المواد الزراعية كالقمح والصوجا والذرة والسلع الاستهلاكية
3-أمريكا اللاتينية:تستورد منها المنتجات المدارية كالبن والسكر والموز والمواد الطاقوية كالبترول وتصدر نحوها المواد المصنعة والسيارات والسلع الاستهلاكية-
4-الوطن العربي:تستورد المواد الطاقوية كالبترول من البلدان الخليجية والغاز الطبيعي من الجزائر وتصدر المواد الزراعية كالقمح والسيارات والطائرات والسلع الاستهلاكية-
5-اليابان:تستورد السيارات والمواد الإلكترونية الدقيقة وتصدر نحوها المواد الزراعية والسلع الاستهلاكية
 الميزان التجاري: ضل الميزان التجاري يحقق ربحا حتى نهاية ح ع2 بعد ذلك بدأ العجز بأسباب إيديولوجية وعسكرية حتى وصل أقصاها عام 1981 بقيمة مالية تقدربـ27.8 مليار$ حيث وصلت قيمة الصادرات إلى 236.2 مليار$ مقابل قيمة الواردات التي فاقة 264مليار$ وكذلك تعود أسباب العجز إلى الحاجة الطاقوية وقوة المنافسة التجارية لدول المعجزة الاقتصادية(اليابان+ألمانيا)
.ميزان المدفوعات:هو الآخر يعاتي عجزا قدر عام 1982 حوالي 6.5 مليار$ بسبب مصارف التسلح والبحوث الفضائية،وكذا المساعدات المادية المقدمة لشعوب العالم الثالث في إطارها الإنساني
.الاستنتاج: رغم عالمية وضخامة التجارة الأمريكية يبقى الميزان التجاري يعاني عجزا من سنة لأخرى.
                                            الو م أ /دراسة طبيعية وبشرية
:مقدمة:بلاد العم سام أو الو م أ جمهورية فيدرالية تتألف من 50 ولاية نالت 13 ولاية الأولى استقلالها عن التاج البريطاني عام1776 وتم شراء الولايات الأخرى من فرنسا،إسبانيا،روسيا القيصرية فيما بعد-صارت دولة قائدة للمنظومة الرأسمالية بعد الحرب العالمية2 ولا تزال حتى يومنا هذا قوة عظمى تحتل المرتبة الأولى عالميا،فما هي خصائصها الطبيعية والبشرية1
· الخصائص الطبيعية:
·  الموقع الجغرافي: تقع في الجزء الأوسط من أمريكا الشمالية تحدها من الشمال كندا،ومن الجنوب المكسيك وخليج المكسيك،من الشرق المحيط الأطلسي ومن الغرب المحيط الهادي بالإضافة إلى ولاية آلاسكا وهاواي
· -2- الموقع الفلكي:تقع بين دائرتي عرض 24°و47° شمالا وبين خطي طول 70°و125°غربا،ويعتبر خط 100°غربا حدّا فاصلا بين القسم الشرقي والقسم الغربي
· -3- الأبعاد:تمتد من الشمال نحو الجنوب على مسافة2700 كلم ومن الشرق إلى الغرب على مسافة4600 كلم ولها ثلاثة واجهات بحرية غربية على محيط الهادي طولها 3980كلم وشرقية على المحيط الأطلسي طولها 7250 كلم وجنوبية على خليج المكسيك طولها 6580 كلم.المساحة: تقدربـ9.3 مليون كلم2 حيث تحتل المرتبة الرابعة عالميا بعد روسيا الاتحادية،كندا،الصين الشعبية
· .التضاريس:يتميز سطح الو م أ بمايلي:1-قسم شرقي ذو طابع سهلي2-قسم غربي ذو طابع جبلي3-خط100° غربا حدّا فاصلا بينهما4-امتداد الجبال من الشمال إلى الجنوب
· .تضاريس القسم الشرقي: وجود سهول ساحلية أطلسية ضيقة في الشمال الشرقي وواسعة في الجنوب الشرقي وتزداد اتساعا كلما توغلنا نحو الداخل-وجود كتلة الأبلاش الجبلية ذات الارتفاع المتوسط(2000م) التي تمتد من الشمال نحو الجنوب-وجود البحيرات الخمسة الممتدة من المساحة 250 ألف كلم2
· .تضاريس القسم الغربي: وجود سهول ساحلية ضيقة لأهنا محصورة بين السلسلة الجبلية والسواحل المحيطة-وجود سلسلة الجبال الصخرية الروكي التي تمتد من الشمال نحو الجنوب،تتميز بالتعقد والارتفاع الشديد أكثر من 4000م-وجود أحواض داخلية كهضبة كولومبيا والأحواض الملحية الكبرى-وجود شبكة من المجاري المائية
· .المناخ: تقع الو م أ ضمن المنطقة المعتدلة لذلك يتميز مناخها بالتنوع حيث يسودها:المناخ المحيطي"ممطر حيث يفوق معدل التساقط 750ملم سنويا"-مناخ قاري جاف"قليل الأمطار معدل الأمطار لا يتجاوز300 ملم سنويا-المناخ الصحراوي"قليل الأمطار معدل الأمطار لا يتجاوز250 ملم-المناخ القاري الرطب"ممطر حيث معدل التساقط حوالي800 ملم-مناخ الشبه مداري"مناخ ممطر"
· .المجاري المائية: تتألف من البحيرات الخمسة الواقعة في الشمال التي تمتد على مساحة 250ألفكلم2وهي:أونتاريو، إيري، هورن، ميشغان، سوبريوز فضلا عن الأودية العظمى الدائمة الجريان الصالحة للملاحة البحرية مثل نهر ميسيسيبي، نهر الكولورادو، سكرامنتو
· .الاستنتاج:يتميز الوسط الطبيعي الأمريكي بالتنوع البيئي والمناخي والمائي،انعكس إيجابيا على حيوية القطاعات الاقتصادية ومختلف النشاطات البشرية.
                                                       الدراسة البشرية:
تعمير الو م أ: في عام 1492م اكتشفها الرحالة الإيطالي"أمريكو فيسيوتشي" فشهدت سيولا بشرية من القارات القديمة طوعا كهجرة الرجل الأبيض من أوروبا أو كرها تجارة العبيد من أفريقيا بالإضافة إلى الأسيويين الرجل الأصفر والسكان الأصليين الهنود الحمر هذا التنوع السكاني شكل لوحة بشرية مختلفة اللون"موزاييك" عدد السكان: بلغ عددهم 264 مليون نسمة عام 1996م بزيادة طبيعية قاربت 800 أفل نسمة سنويا ومعدل الولادة في حين تبلغ الكثافة السكانية 29نسمة/كلم2 .بنية السكان: من حيث الأجناس المجتمع الأمريكي مزيج من الأجناس البشرية*الرجل الأبيض ـــ  83 % من مجموع السكان يستلزم 219.12 ألف*الرجل الأسود ـــ 13% من مجموع السكان يستلزم 34.32 ألف*الرجل الأصفر ـــ 3.5% من مجموع السكان يستلزم9.24 ألف* الرجل الأحمر ـــ  0.5% من مجموع السكان يستلزم1.32 ألف:من حيث العمر:تطغى الفئة الشائخة على بقية الفئات بسبب انخفاض المواليد والتأخر في سن الزواج وكثرة الطلاق وحالات الإجهاض..الخ.من حيث النشاط:تتوزع القوة المنتجة على النحو التالي:الزراعة3% -الصناعة19% -الخدمات78% .نمو السكان: عرف النمو السكاني وتيرة سريعة في القرن20 حيث ارتفع العدد من 76 مليون عام 1900 إلى 264 مليون عام 1996 من الأسباب التالية:-الهجرة الواسعة خاصة من أوروبا بعد الحربين-تشجيع الحكومة الأمريكية بعد الحرب العالمية2 لتعويض الخسائر البشرية وبداية من الثمانينات عملت الحكومة على التحكم في وتيرة النمو عبر تحديد النسل والسماح بعملية الاجهاض في المستشفيات والإباحة بالمساكنة بدون عقد زواج شرعي حيث انخفض معدل التوالد إلى أقل من 1% .توزيع السكان:نظريا تقدر الكثافة السكانية بـ29 نسمة/كلم2 أما فعليا فيتركز معظم السكان شرق خط 100°غربا للعوامل التالية:حركة الهجرة الأوروبية واستقرار الرجل الأبيض في المنطقة الشمالية الشرقية-ملائمة المناخ والسطح في النشاط البشري-تركز المؤسسات الاقتصادية الكبرى بالمدن الأطلسية-وجود العاصمة السياسية واشنطن والعاصمة الاقتصادية نيويورك
.مشاكل السكان:التمييز العنصري بين الزنوج البيض-الطبقية واتساع الفوارق الاجتماعية بين الأثرياء والفقراء-ارتفاع معدل البطالة إلى 10%من الفئة النشيطة-شيخوخة المجتمع الأمريكي-احتكار البيض للمناصب السياسية على حساب الملونين-تفشي الأمراض الاجتماعية كالسرقة والجريمة والمخدرات-التحرش الجنسي وتجارة الرقيق الأبيض
.الاستنتاج:رغم التنوع البشري استطاع الفرد الأمريكي أن يتفاعل مع بيئته الجديدة ويجعل الحروفUSA سحرا عالميا ذو نكهة خاصة.
                                                مدخل إلى الاقتصاد في العالم:
قسم العالم بعد الحرب العالمية2 بخط عمودي وهي إلى الشرق الاشتراكي وإلى الغرب الرأسمالي كما ظهر تقسيم جديد أساسه مستوى التطور إلى شمال متقدم وجنوب متخلف
.مفهوم التقدم: مصطلح يستعمل للدلالة على وضعية اقتصادية مزدهرة يتجسد في الحياة الثقافية والاجتماعية ومن مظاهر التقدم التكنولوجي والثراء المالي وضخامة الإنتاج الصناعي والزراعي
.مفهوم التخلف: مصطلح يطلق للدلالة على حالة اقتصادية يميزها الضعف الاقتصادي والركود الثقافي وتدهور الوضعية الاجتماعية ومن مظاهره-1- ضعف الاستثمار-2-انخفاظ الإنتاج الصناعي والزراعي
.المعايير الاقتصادية: صناعة يغلب عليها الطابع التحويلي عند الدول المتقدمة والاستخراجية عند الدول المتخلفة-الدخل الفردي يقدر ب1500 دولار للفرد من الدول المتقدمة و500 دولار للفرد في العالم المتخلف و 3300دولار للفرد السويسري مقابل 50 دولار في الموزنبيق-نصيب الفرد من الثروات الوطنية فإنسان الدول المتقدمة يستهلك22 ضعفا ما يستهلكه نظيره في الدول المتخلفة في الكهرباء-صدى المساهمة في التجارة العالمية والإنتاج الصناعي العالمي والإنتاج الزراعي تساهم بـ70% من التجارة عند الدول المتقدمة-صدد توازن بين نسبة نمو السكان وبين نسبة الناتج القومي إذ تقدر نسبة السكان في الدول المتقدمة ب15 % من السكان في دول العالم وسيتأثرون ب80% من دول العالم
.المعايير الاجتماعية: كمية الحريرات المستهلكة يوميا4000 حريرة في العالم المتقدم مقابل1700 حريرة في العالم المتخلف-حالة السكان في الدول المتقدمة غرفتان للفرد مقابل5 أفراد في غرفة واحدة في العالم المتأخر-الخدمات الصحية يوجد طبيب لكل300 شخص في العالم المتقدم و2150 في العالم المتخلف-متوسط العمر وصل إلى 74 سنة  في العالم المتقدم و60 سنة في العالم المتخلف
.المعايير الثقافية: نسبة التمدرس تصل إلى 99% في العالم المتقدم و60% في العالم المتخلف-عالم التعليم(أستاذ لكل 15طالب و 36 تلميذ في الدول النامية)-الاصدارات العلمية والثقافية تقدر بأمريكا الشمالية سنويا 100 ألف-التطور العلمي والتكنولوجي إذ تستحوذ الدول المتقدمة على 80 % البحوث العلمية وبراعات الاختراع فضلا عن انتشار المكتبات (ارتفاع نسبة المقروئية) وأجهزة الإعلام الآلي والتحكم في الوسائل السمعية البصرية والأنترنت مقابل ضعف الدول المتخلفة تكنولوجيا وعلميا.التعليم: ترتفع نسبة التعليم والتمدرس في الدول المتقدمة مقابل ارتفاع نسبة التسرب المدرسي والإخفاق في الامتحانات الرسمية لدى الدول المتخلفة.العادات والتقاليد: ذات قوى ملزمة عند الشعوب المتخلفة كالتحفظ على عمل المرأة بينما يعتبر ذلك عادي لدى الشعوب المتقدمة
.الاستنتاج: التقدم ظاهرة صحية تعكس وضعا اقتصاديا إيجابيا في الدول المتقدمة بينما التخلف ظاهرة مرضية ليس قدرا محتوما بل هو حالة ظرفية يمكن تجاوزها بالأخذ بمسببات التقدم.

لعالم المتخلف:
المفهوم الاقتصادي:هو مجموع الدول الفقيرة اقتصاديا حديثة العهد في الاستقلال السياسي التي تعاني ثالوث التخلف الحضاري(الفقر-الجهل-المرض)فضلا عن التبعية الغذائية والتقنية رغم غنائها بالموارد الطبيعية والاقتصادية
.التحديد الجغرافي:  تقع دول العالم المتخلف في نصف الكرة الجنوبي أي جنوب مدار السرطان تمثل3/5 من سكان العالم تقريبا أي حوالي5.3 مليار نسمة.عوامل التخلف: 1
-العوامل التاريخية والسياسية –خضوع معظم بلدانه للسيطرة الاستعمارية الأجنبية –ارتباط معظم بلدانه بمعاهدات سياسية وعسكرية بدول الاستعمارية مثل المجموعة الفرنكوفونية التابعة ثقافيا ومصلحيا لفرنسا ومجموعة الكوضولث الخاضعة لبريطانيا-الفوضة السياسية وكثرة الانقلاب العسكري والحروب الأهلية-فشل تجارب التكامل والاندماج مثل التكامل الاقتصادي المغاربي
.2-العوامل الاقتصادية والاجتماعية:طغيان الصناعة الاستخراجية وضعف الصناعة التحويلية والاعتماد على مورد طبيعي واحد-ضعف الإنتاج الزراعي وعدم تحقيق الأمن الغذائي-هيمنة الشركات الاحتكارية على الموارد الاستراتيجية كالبترول،البن،السكر،القمح-سرعة النمو السكاني وبطئ النمو الاقتصادي(اختلال التوازن)-زيادة الحاجة إلى الغذاء،السكن،الصحة،الشغل،التربية،التعليم العالي…الخ-قلة المرافق العلمية وارتفاع نسبة الأمية اللغوية والثقافية.3- العوامل الطبيعية: طغيان الطابع الجبلي أو الصحراوي على الأراضي-تذبذب المناخ وانتشار الجفاف والكوارث الطبيعية-ضعف التحكم في الموارد الطبيعية خاصة المائية.خصائص العالم المتخلف: شساعة المساحة وكثرة السكان-حداثة الاستقلال السياسي عن الدول الاستعمارية بعد انتشار حركات التحرر الوطنية-إرتفاع معدل النمو السكاني ما بين(2.5-3.1 %) سنويا-حيوية شعوب العالم المتخلف وارتفاع نسبة الشباب-طغيان الطابع القروي والزراعي على شعوب العالم المتخلف-إعتماد الصادرات على مورد واحد مثل المحروقات في الجزائر والبن في البرازيل والسكر في كوبا والحديد في موريتانيا والفوسفات في المغرب الأقصى-العجز الغذائي وانخفاض المستوى المعيشي والتعليمي
.المشاكل: الاختلال بين النمو الاقتصادي والنمو السكاني-سوء التغذية وتفشي المجاعات ةالأمراض الصحية الخطيرة-التبعية الاقتصادية للعالم المتقدم-إرتفاع حجم المديونية حوالي 1500مليار دولار سنة 1995-هجرة الأدمغة نحو الدول المتقدمة وضعف التحكم في التكنولوجيا-إنتشار الأمراض الاجتماعية كالسرقة،الجريمة و الإرهاب
.الاستنتاج: ساهم الاستعمار بشكل كبير في تخلف دول عالم الجنوب.
                                          العالــــــــــــــم المتقـــــــــــــدم: 

التعريف الاقتصادي:هو مجموع الدول الغنية والمتطورة في جميع المجالات خاصة الصناعية والزراعية و التجارية بغض النظر عن نظمها السياسية (ملكية أو جمهورية) القاسم المشترك بينهما الاعتماد على التفوق العلمي والتقني والصناعي
.التحديد الجغرافي: تقع هذه الدول في نصف الكرة الشمالي أي وراء خط عرض 30° شمال خط الاستواء بالنسبة للقارة الأمريكية 35° شمالا بالنسبة لأوروبا وآسيا بمعنى الدول الواقعة شمال مدار السرطان ماعدا:أستراليا،جنوب أفريقيا،الأرجنتين الواقعة في النصف الجنوبي من الكرة الأرضية.عوامل التقدم
:العوامل التاريخية والسياسية: احتضان للثروات الصناعية الثلاث (الفحمية-البرولية-النووية)منذ أواخر القرن18 م إلى يومنا هذا-استنزاف الموارد الطبيعية للشعوب الضعيفة التي خضعت للاستعمار-الاستقرار السياسي وانتشار القيم الديمقراطية وحقوق الإنسان-الاستقرار الأمني بعد حرب عالمية2 وخلوه من الحروب الأهلية و الإقليمية-نجاح تجارب التكامل والاندماج الاقتصادي مثل المجموعة الاقتصادية الأوروبية CEE التي تضم حاليا 16 دولة من بينها أربع دول الأكثر غنى في العالم فرنسا+بريطانيا+ألمانيا+إيطاليا.
العوامل الاقتصادية والتقنية: ارتفاع النمو الاقتصادي والتحكم في وتيرة النمو السكاني- إرتفاع الإنتاج وجودته بفضل التطور الصناعي والتقني مثل تطور الهندسة الوراثية"الاستنساخ"-الهيمنة الاقتصادية على مصادر الموارد الاستراتيجية كالبترول واحتكار الأسواق التجارية-تنوع وسائل النقل والاتصالات والتحكم في المعلوماتية"الأنترنت"-تشجيع البحث العلمي والتقني وتصخيره لخدمة الاقتصاد.
خصائص العالم المتقدم: إرتفاع الدخل الفردي الذي يتجاوز 10آلاف دولار سنويا-إرتفاع الدخل القومي السنوي-السيطرة على 90% من الإنتاج العالمي الصناعي—السيطرة على المؤسسات المالية الدولية مثل البنك الدولي وصندوق النقد الدولي ومقرهما بواشنطن-احتكار60% من الإنتاج الزراعي6احتكار90% من المبادلات التجارية-إرتفاع عند سكان المدن مقارنة بسكان الأرياف-إرتفاع مستوى التعليمي وانخفاض نسبة الأمية
.المشاكل: صعوبة التسويق بسبب المنافسة التجارية الشديدة- التبعية الطاقوية للعالم المتخلف-التلوث البيئي ومشكلة النفايات النووية السامة-ارتفاع معدلات البطالة بسبب الغزو الآلي والتطور التكنولوجي-شيخوخة شعوب العالم المتقدم-إنتشار الآفات الاجتماعية كالجريمة وتجارة الرقيق الأبيض والمخدرات.
الاستنتاج: ساهمت عوامل تاريخية واقتصادية بسيطرة بلدان العالم المتقدم وتأثيرها في إدارة العلاقات الدولية.
الأنظمة الاقتصادية الحديثة:مقدمة:بعد الحرب العالمية2 تجاذب العالم نوعان من الأنظمة الاقتصادية هما النظام الرأسمالي والنظام الاشتراكي فما هو مفهومهما وما هي مميزاتهما
.النظام الرأسمالي: هو نظام اقتصادي، سياسي واجتماعي يمجد الملكية الفردية لوسائل الإنتاج ولد من رحم الثورة الصناعية،يعتبر الفيلسوف الإنجليزي آدم سميث الأب الروحي للفكر الليبرالي صاحب كتاب (ثروة الأمم) وشعار(دعه يعمل أتركه يمر).تطوره: مر النظام الرأسمالي بالمراحل التاريخية التالية
.ا-الرأسمالية التجارية: ما بين(1500-1770) تميزت بظهور الشركات التجارية من شركة الهند الشرقية الإنجليزية في آسيا التي احتكرت التوابل والشاي إقامة المشاريع الاقتصادية الكبرى
.ب-الرأسمالية الصناعية:ما بين(1770-1870) تميزت بظهور الثورة الصناعية في أوروبا الغربية وإقامة مشاريع صناعية كبرى وزيادة الحاجة من الموارد الطبيعية والعمالة والأسواق الخارجية
.ج-الراسمالية المالية:من 1870إلى يومنا هذا تميزت ببروز المؤسسات الكبرى مثل البنك الدولي وصندوق النقد الدوليF.M.I .أسسه:-الحرية الاقتصادية وتعني حرية الأفراد في التملك والممارسة الاقتصادية الحرة"الليبرالية" دون تدخل الدول في الشؤون الاقتصادية ما عدى القطاعات الاقتصادية الكبرى مثل خطوط السكك الحديدية الكبرى
2- الملكية الفردية تعني ملكية الأفراد لوسائل الإنتاج ورؤوس الأموال هذه الملكية يعترف بها القانون ويحميها3-المنافسة الحرة وتكون بين الأفراد المنتجين مما يؤدي إلى زيادة الإنتاج كما ونوعا4-تحقيق الربح:هو الغاية من ممارسة أي نشاط اقتصادي5- قانون العرض والطلب:وهي الآلية التي تتحكم في أسعار السلع والبضائع ارتفاعا وانخفاضا"اقتصاد السوق".التقييم: من محاسن الرأسمالية توفير الحاجيات اللامتناهية للأفراد واستغلال الكفاءات والزيادة في الإنتاج كما ونوعا،أما المساوئ فهي تجميع الثروة في يد فئة قليلة من المجتمع"البرجوازية"وزيادة الفوارق الاجتماعية بين الفقراء والأغنياء.
النظام الاشتراكي
: مفهومه:هم نظام اقتصادي اجتماعي يمجد الملكية الجماعية لوسائل الإنتاج،ولد من رحم الثورة البلشفية الروسية سنة 1917، يعتبر الفيلسوف الألماني"كارل ماركس" الأب الروحي للاشتراكية صاحب كتاب"الرأس مال" وشعار "يا عمال العالم اتحدوا"
.أسسه وخصائصه:
1- المساواة الاقتصادية يتم ذلك بإشراك شرائح المجتمع من العمال والفلاحين لإدارة المزارع والمصانع والمؤسسات الاقتصادية2
-الملكية الجماعية أي الملكية العامة لوسائل الإنتاج دون تمييز بين أفراد المجتمع
 3-التخطيط المركزي يعني إشراف الدولة على إدارة الموارد الطبيعية والبشرية والمؤسسات الاقتصادية(القطاع العمومي)
4-ضمان حاجات الأفراد:بتوفير السكن،الصحة،التربية،التعليم العالي و المرافق العامة..الخ هذه الخدمات تقدم مجانا وبأسعار رمزية.التقييم: من محاسن الاشتراكية تحقيق العدالة الاجتماعية والمساواة دون تمييز بين أفراد المجتمع أما المساوئ فهي ضد الفترة الإنسانية وتعلم الاتكالية وكذا انتشار البيروقراطية والقضاء على روح المبادرة والإبداع.
الاستنتاج: الرأسمالية نظام اقتصادي يمجد حرية الفردية بينما الاشتراكية نظام الاقتصادي يمجد الملكية الجماعية.
البترول:*تمهيد:عرف البترول منذ القديم إذ استعمله  الانسان كزيت اضاءة ثم كمصدر طاقة منذ القرن 19م (ظهور اول بئر سنة 1859 بامريكا) وتزايدت اهمية البترول في القرن العشرين و خاصة بعد الحر ع 
2 .**اهمية البترول:*/سهولة نقله ونضافته بالمقارنة مع الفحم*/انخفاض تكاليف استخراجه /تزايد نسبته في الطاقة المستهلكة سنويا(1960…30%)(1982…42%)*/طبيعة البترول المزدوجة (مورد طاقة ومادة اولية في الصناعة البتروكيمياوية )*/البترول مادة استراتيجية لها وزن اقتصادي و سياسي (سلاح البترول في  حرب 1973)كما ان البترول العربي هو المبررالحقيقي للتدخل الامريكي في حرب الخليج1990/1991.الاحتياطي: بدت دراسة الاحتياطي ضرورية واهتمت بها معظم معاهد الدراسات الاستراتيجية و المخابرات.

. اهم مناطق إنتاج البترول:
1):الشرق الاوسط( أي البلاد المشرقية العربية +ايران)29.4% من الإنتاج العالمي
.2):المنطقة الامريكية( الشمالية و الكارييب ) 27%   وتشمل  و. م.ا ,فينز ويلا, المكسيك و كندا 
3)مجموعة الدول المستقلة: الاتحاد السوفياتي سابقا 12%
 4)افريقيا9% نيجيريا .الغابون. ليبيا,الجزائر و مصر
.تجارة البترول: ترتكز دراسة تجارة البترول على نقطتين: الإنتاج و السعر.واهم مناطق التصدي
ر:1):الشرق الاوسط:698 م/طن
 2) افريقيا:122م/طن
3)منطقة الكاريب 183م/طن
 4)روسيا+ رومانيا112م/طن.
 الدول المستوردة1) اوروبا الغربية500 م/طن 2) 256م/طن سنة 2000 و.م.ا 430م/طن.
 منظمة الاوبيك او الاوبيب: أي منظمة الدول المصدرة للبترول و التي  ظهرت في ظروف نهب دام طويلا كان المستفيد الاول منه الدول الكبرى المصنعةو سيطرة الاحتكارات الاجنبية على النفط انتاجا و تسويقا , لذا تكونت جبهة من الدول المصدرة للبترول لتقف في وجه الشركات الاحتكارية و تحقيق استقرارا  للاسعار فظهرت منظمة الدول المصدرة للبترولopec في 14/09/1960 مقرها العاصمة النمساوية فيينا _مكونة من العراق. السعودية,الكويت,فينيزويلا,ايران) ثم قطرسنة 1961 و اندونيسيا و ليبيا سنة 1962 و ابو ظبي سنة 1967 و الجزائر سنة 1969 و نيجيريا سنة 1971  و الايكوادور سنة1973 و الغابون سنة 1975 , وتتمثل قوة الاوبيك في امتلاكها لاكثر من 70% من الحتياطي العالم للبترول و تتحكم70% من البترول المصدر. ويعرف الغربيون ارتفاع الأسعار . وهم 3 صدمات choc pitrolier. 1)ـ صدمة 1973 على اثر حرب اكتوبر واعلان العرب حضر بيع البترول .2)ـ صدمة 1979 على اثر نجاح الثورة الاسلامية في ايران. 3)ـ صدمة 1980 على اثر الحرب الايرانية العراقية. وكادت  ان تحدث  ازمة او صدمة رابعة  اثناء حرب الخليج 1990/1991 الا ان  السياسة الامريكية حالت دون ذلك اذاغرقت دول الخليج السوق بالنفط  فانخفضت الأسعار في حين ترقبها الخبراء  في حدود 80 دولارا للبرميل , كما ان هناك الصدمة المضادة conter choc  أي تراجع اسعار البترول  سنوات 86/88 و97/98 فاضرت بدول المنظمة. 
الخطوط التجارية الكبرى:1 طريق الشرق الاوسط ــــــــــــــ اوربا الغربية  عبر قنات السويس وحول افريقيا 2).طريق الشرق الاوسط ــــــــــــ اليابان 3) طريق الشرق الاوسط ــــــــــــــ و م ا .4) طريق المغرب العربي ــــــــــــــــ  اوروبا الغربية 5) روسيا ــــــــــــ امريكا الشمالية.
 اهداف منظمة الاوبيك: * توحيد المواقف و  تنسيق السياسات النفطية للدول  الاعضاء.*  تحديد خطة لضمان السعر المناسب للنفط  عن طرق  التحكم في الإنتاج ( 24مليون برميل يوميا ).*التحكم في الإنتاج و التسويق (كمية و سعرا ) من خلال تحديد حصة كل دولة .* فرض السيادة عاى المحروقات و الاستفادة منها .* محاولة رفع الأسعار خاصة عند انخفاض قيمة الدولار لضمان الدخل المناسب .* العمل من اجل  كسب وتبادل الخبرات و التقنيات .* اعطاء مكانة دولية فاعلة لدول المنظمة 
. الاخطار التي تواجه المنظمة:* التقشف في الاستهلاك عند الدول الصناعية .* تكوين الدول المستوردة المخزون الاستراتيجي .* عجز منظمة الاوبيك  على جلب اطراف جديدة كروسيا و الصين مصر ...الخ* تصدع منظمة الاوبيك و انسحاب الاكوادور سنة 1993 و الغابون سنة 1995 منها .* اهتمام بعض الدول بمصادر اخرى للطاقة كالفحم الحجري (المانيا) وانتشار استعمال الغاز الطبيعي في هولندا .*وجود تباين  في وجهات النظر بين دول المنظنة منهاعدم  احترام حصص الإنتاج و بالتالي تفوق الكميات المستخرجة سقف إنتاج منظمة فتنخفض الأسعار .*ظهور دول مصدرة للبترول (النرويج, الصين , روسيا ....الخ) وهي غير ملزمة بقرارات الاوبيك وباتالي تنافسها .*مناورات الراسمالية لتفجير المنظمة.*محاولات مستمرة من طرف الشركات العالمية من اجل احداث  انقسام و انشقاق داخل منظمة من خلال تاسيس دول الصناعية للوكالة العالمية للطاقة سنة 1974.
 اهم الدول المنتجة للبترول : سنة 2000 : السعودية كمية الإنتاج: 401  النسبة 12% , و م ا كمية الإنتاج 298 النسبة 8.7% , روسيا  : 316 النسية: 9.2%, ايران :178  ــ 5.2 % , المكسيك 151  ــ 4.4%, الصين :162 ــ 4.7% , الفينزويلا : 151 ــ 4.4% النرويج : 160 ــ 4.7% ,بريطانيا :126 ــ3.7% , كندا :100 ــ 2.9 %الكويت 89 ــ 2.6% . الامارات 111 ــ 3.2% نيجيريا 99 ــ 2.9% . اندونيسيا 65 ــ 1.9 %,ليبيا 70 ــ 2% , الجزائر 56 ــ 1.6%.............00
                                                        الأمــــن الغذائــــــــي :
 يقصد به قدرة البلد على إنتاج غذاء سكانه محليا بصورة دائمة ومنتظمة مما ياهله آلي ممارسة سيادته على احسن وجه واستمراره في عملية التنمية الوطنية والملاحظ ان الاكتفاء الذاتي الغذائي نوعان 1/ اكتفاء ذاتي حقيقي ويعني قدرة الدولة على إنتاج الغذاء الضروري لسكانها محليا 
2/ اكتفاء ذاتي مصنع  وهو قدرة الدولة على توفير الغذاء لسكانها باستراد المواد الغذائية من الخارج كما هو الحال في معظم الدول المصدرة للبترول 
**/مظاهر انعدام الامن الغذائي 1/ هناك اكثر من 500 م/ن يتهددها شبح المجاعة يوميا ويموت منهم 15 مليون سنويا في العالم 2/ تفاقم خطر المجاعة اذ ان عدد المهددين بالجوع في ارتفاع مستمر بنسبة 3% سنويا 3/ تراجع الاكتفاء الذاتي لدى الكثير من الدول 4/ تناقص حظ الفرد في دول العالم الثالث من الغذاء اذ لا يتناول سوى 1700 حريرة يوميا في حين يتناول الفرد في الدول المتقدمة 4000 حريرة
  اسباب العجز الغذائي : 1/ ضعف طرق ووسائل الاستغلال الزراعي 2/ التصحر والانجراف 3/ تذبذب المناخ في المناطق المدارية 3/ استغلال الارض بصورة دائمة مما يادي آلي اجهاد التربة خاصة 4/ فشل السياسات الزراعية المتبعة في كثير من دول العالم الثالث 5/ قلة الاستثمارات في الميدان الزراعي لسببين :*/اعطاء الاولوية للتصنيع على حساب الزراعة / قلة رؤوس الاموال 6/ ضعف المردودية الزراعية : 10 قناطير هكتار مقابل 60 قنطار هكتار في الدول المتقدمة 7/ الضغط الديمغرافي 8/عدم تناسب الزيادة الساكنية مع كمية الغذاء
 مظاهر انعدام الامن الغذائي(السلاح الاخضر):*تزايد نسبة المواد الغذائية المستورة في الاستهلاك الغذائي المحلي التبعية الغذائية  وتزايد المديونيةظهور اضطربات اجتماعية في بعض دول العلم المتخلف* تناقص نصيب الفرد من الغذاء في العالم المتخلف* يسبب سوء التغذية امراضا كثيرة تعيق نمو الاطفال جسديا و عقليا وارتفاع في نسبة الوفايات* اتساع الرقعة المتضررة من المجاعات وتزايد الضحايا (28 دولة عرفت المجاعة منذ1970)* ان الغذاء المستور ذو مخاطر سياسية تهدد الامن و السيادة الوطنية حيث تخضع الدول المستوردة للقمح لشروط و مساومات سياسية 
. طرق مواجهة التبعية الغذائية :* وضع سياسة اقتصادية متكاملة ترتكز على الزراعة قبل الصناعة وعلى الاكتفاء الذاتي قبل التصدير*الاهتمام بالزراعات المعيشية و توسيع مساحاتها كالتالي(استصلاح الاراضي و محاربة التصحر ,تجفيف المستنقعات, تقليص مساحة  الزراعات التجارية)* تطوير الزراعة باتباع طرق علمية (ميكنة,اختيار البذور وفصائل الحيوانات ) زيادة كمية النتاج برفع المردودية في الهكتار وبتوسيع المساحات الزراعية*الاهتمام بـ عنصر الماء و ترشيد استغلاله لتوسيع المساحات المرويةا*ستغلال عائدات البترول والخامات المصدرة لاستثمارها في الميدان الزراعي*تنظيم النسل و تحقيق توازن بين  النمو الاقتصادي و النمو الديموغرافي .
البرازيل سكان وزراعة

مقدمة:البرازيل دولة فدرالية تتكون من 22 ولاية,نالت استقلالها عن البرتغال سنة1822 .أصبحت جمهورية سنة     1889 .تقع في الشمال الشرقي لأمريكا الجنوبية. بين خطي طول35و 73 غربا و دائرتي عرض5و32 جنوبا .مساحتها8.5 مليون كلم2  .لغتها الرسمية البرتغالية.

السكان:قدر عدد السكان ب:171 مليون نسمة سنة2001 بمعدل زيادة 1.2% سنويا متوسط كثافةسكانية20نسمة/كلم2 يتكون السكان من 3 أجناس :الهنود في الغرب ,الزنوج في الشمال الشرقي ,و البيض في الجنوب الشرقي,عرف البرازيل توافد هجرات بشرية كان معدلها في بداية القرن 20 200الف وافد كل سنة(هناك مليون عربي مقيم و متجنس في البرازيل)يعيش نصف السكان في الجنوب الشرفي و من أهم مدنه ساوباولو,ريو دي جانيرو,بلو اوريزانتي,بورتو الغري  و ريو غر اندي جنوبا , وتكون الكثافة عالية (بين 100و50نسمة/كلم2) و نفس المسافة تكون في أقصى الشمال الشرقي , ومن مدنه سلفا دور راسف وفورتيليزا.ثم تأتى منطقة الهضبة من حيث الكثافة (بين10و50 نسمة/كلم2)وتتراوح الكثافة على جانبي نهر الامازون بين 1و10 نسمة /كلم2 ام بقية البرازيل فا لكثافة تقدر بنسمة واحدة في الكلم2 .مشاكل السكان
:الفوارق الطبقية:رغم تباين العرقي فالبرازيل لا يعاني كثيرا تمييزا عرقيا بقدر ما يعاني من تمييز طبقي .فالطبقة البرجوازية تسيطر اقتصاديا و سياسيا ,كما أن ثلثي السكان يعانون احتياجا مز منافي حين10% من السكان ينفردون ب50%من الثروات
.تآكل القدرة الشرائية:بسبب تجميد الأجور و إلغاء دعم الدولة السعار الموارد الغذائية(شروط صندوق النقد) باالاضافة آلي تضخم(2000%سنة1994 ,7%سنة2000).تباين في الكثافة السكانية:بين الجنوب الشرقي والمناطق الخالية لذا شجعت الحكومة عملية تعمير المناطق داخلية فتم بناء عاصمة جديدة (برازيليا) في الهضبة الداخلية.
الزراعة مقوماتها:*اتساع المساحة المزرعة المقدرة ب9% من اتمساحة الإجمالية(45مليون هكتار)*تنوع المناخ و توفر المياه(أمطار وانهارا)* الطابع السهلي للسطح *توفر اليد العاملة المقدرة ب30%من اليد العاملة البرازيلية .تعد التجارة البرازيلية من النوع التجاري حيث ينتج المطاط  بصورة خاصة على جانبي الامازون و روافده ,كما اهتم البرازيل با البن  في ساوباةلو و رو دنتا و على اثر انهيار الأسعار تدخلت الدولة لمنع غرس أشجار جديدة ,آما القطن يزرع في منطقتين :*الساحل الشمالي الشرقي و حول ساوباولو ,و يزرع الكاكاو شرقا قرب مدينة سالف أدور , وقصب السكر من مدينة راسف آلي ريو دي جن يرو  أي على طول الساحل الشرقي .كما يزرع الجو في حوض الاماوزن النتاج الأكياس و الحوامض في الجنوب الشرقي.في حين تتمثل الزراعة المعيشية في إنتاج الأرز على جانبي نهر بارانا جنوبا و قرب مدينة بلم شمالا  و الذرة شمال نهر ساو فرانسيسكو و القمح في أقصى جنوب البرازيل فالفاصولياء شرق العاصمة و الصويا جنوب ساوباولو , آما الحوامض و الخضر فتنتج في المثلث الرئيسي أي بين ريو و ساوباولو و بلواررزنتي با لاضافة آلي إنتاج 190مليون م3 من الخشب و800الف طن من الأسماك 
.تربية الحياونات : تربى الحياونات في الجنوب ب طريقة كثيفة النتاج اللحوم و بطريق واسعة في الهضبة لزيادة رؤوسها .الأبقار 167مليون راس المرتبة 2 الأغنام 18مليون راس المرتبة 15الخنازير 27مليون راس المرتبة
 4. النتاج الزراعي لسنة 2000:الذرة33مليون طن المرتبة3 القمح 2 مليون طن الأرز 11 مليون طن المرتبة 11 الصويا 26مليون طن المرتبة 2 الفاصولياء13مليون طن المرتبة1 الحوامض 23مليون طن المرتبة1 البن 1.8 مليون طن المرتبة1 قصب السكر 310مليون طن المرتبة1 زيت النخيل 0.2 مليون طن المرتبة 2 الكاكاو 0.4مليون طن 2 القطن 0.6 المرتبة 6 الفول السوداني0.2 مليون طن التبغ 0.4 مليون طن المطاط 0.05 مليون طن .
الصين الشعبية زراعة و تجارة

تقع شرق ووسط اسيا بين خطي طول 74 درجة و134 درجة ودائرتي عرض 18 درجة و53 درجة شمالا تقدر مساحتها ب 9.5 مليون كم/2 المرتبة الثالثة بعد روسيا الاتحادية وكندا وتجاورها عدة دول هيكوريا الشمالية و روسيا ومنغوليا وكازاخستان كرغستان وافغنستان وباكستان والهند وواجهة بحرية على المحيط الهادي طولها 14500 كم
 *المقومات الزراعية 1/الطبيعية * اتساع المساحة الزراعية الطابع السهلي في الجهة الشرقية وفرة المياه ملائمة المناخ تنوع التربة وخصوبتها 2/بشرية توفر اليد العاملة 64%*استخدام البحوث و الطرق العلمية * اتباع نظام ثنائية وثلاثية المواسم الزراعية النظام التعاوني الزراعي 
السياسة الزراعية منذ 1944ومراحلها: 1): المرحلة 1: تمثلت في التوجه الاشتراكي أي بروز النظام التعاوني و اهمها * فرق المساعدة المتبادلة (البراعم الشتراكية )49/51* التعاونيات الابتدائية: نسبة اشتراكية 51/56  التعاونيات المتقدمة ( نوع العالي 56/58 ) * الكومونات الشعبية 58/76 2): المرحلة2: 1976 ( التوجيه الانفتاحي ) بعد وفاة ماو تميزت بما يلي :*إلغاء الكومونات الشعبية و تحويلها آلي تعاونيات ومستثمرات فردية وجماعية* الانفتاح على العالم* تشجيع الإنتاج العائلي و تسويقه*ادخال اقتصاد السوق الاشتراكي *الاعتماد على النفس 
. الإنتاج وتوزيعه:(2000):1/ الحبوب : المرتبة1 عالميا * الأرز :الإنتاج 200 م/طن الرتبة1 عالميا القمح الإنتاج 144م/طن المرتبة1* الذرة 130م/طن المرتبة 2 عالميا
2/: المحاصيل الاخرى* القطن 4 م/طن  يزرع في السهل الاعظم الرتبة 1 الشاي 0.6م/طن يزرع في التلال الجنوبية الشرقية المرتبة 2 * قصب السكر 74م/طن يزرع في الجنوب الشرقي المرتبة 3* البنجر السكري 13م/طن يزرع  جانبي نهر الهوانغهو.
 الإنتاج الحيواني :* الغنام 131م/راس الرتبة 1 الابقار104م/راس المرتبة 3 * الخنازير 436م/راس المرتبة1 ىالماعز 150 م/راس المرتبة 2 * الاسماك 36م/طن المرتبة 
1التجارة الخارجية في الصين:1/قبل 1976 تميزت بمايلي كانت قائمةعلى اساس ايديولوجية الشيوعية و ليس على المصالح الاقتصادية* احتكار الدولة للتجارة الخارجية*التعامل بنسبة75% مع اوروبا الشرقية و الاتحاد السوفياتي * ضعف مساهمة التجارة عالميا 1%2/ما بعد 1976 تميزت بمايلي * توسيع وتكثيف التعامل مع اليابان ودول اسيا والاتحاد الاوربي و م ا توسيع موانئها التجارية وتحديث اسطولها البحري (بناء 14 مناء ) تطور تجارتها الخارجية انتقلت من المرتبة 27 سنة 1984 آلي 9 سنة 1989 الانظمام آلي التجارة العالمية 2001 تمثل التجارة الصينية نسبة 3%عالميا. طبيعة الصادرات والواردات 1
/الصادرات :قدرت قيمتها سنة 2001 ب200 مليار$  تمثلت في منتجات فلاحية .منتجات مصنعة و مواد اولية.2/ الواردات :قدرت قيمتها سنة 2001 بـ 170 مليار$ تشمل القمح القطن الحديد و الصانع الجاهزة 
.مناطق التبادل التجاري :1/ اليابان 22%* 2/ و م ا 15%* 3/ اـ الاوروبي 15 % *4/ اسيا 33% *5/ بقية العالم 15% 
.الميزان التجاري :فائض يقدر بـ 30 مليار$ ميزان المدفوعات يعرف ايضا فائضا يقدر بــ15مليار
                                                        القمــــــــــــــــــــح
يعد القمح من اهم ال حبوب الغذائية للانسان وكان اساس نشاة الحضارات القديمة وبلغت المساحة المزروعة قمحا 250 مليون هكتار أي 30 %من المساحة المزروعة بالحبوب في العالم
 الشروط الطبيعية لزراعة القمح تنتشر زراعة القمح في العروض المعتدلة خاصة سهول امريكا الشمالية والسهل الروسي الغربي واكرانيا وهضبة الدكن بالهند والسهل الاعظم بالصين وسهول غرب اوربا ويرجع هذا النتشار الواسع ألى  تعدد انواع القمح 1/ الحرارة : يسود في العروض المعتدلة الدافئة والباردة فالقمح محصول شتوي يزرع عادة في الخريف ويحصد في الصيف آما في العروض الباردة والمناطق القارية يزرع قبل الربيع ويحصد في اواخر الصيف 2/ الماء: تتباين احتياجات القمح من المطر حسب درجة الحرارة السائدة ونوع التربة فالقمح يحتاج آلي كمية تتراوح بين 500 و1000 ملم  في السنة 3/ التربة : يتطلب القمح تربة طينية خفيفة جيدة الصرف واحسنها التربة السوداء لغناها بالمواد العضوية والمعادن وتوجد في اكرانيا /مروج امريكا الشمالية /والارجنتين ثم تربة اللويس بالصين و الو م ا  ولا يصلح زراعة القمح في التربة الرملية والحصوية لفقرها وكثرة مسامها آما الشروط البشرية تتمثل في نوعية اليد العاملة والاسمدة والميكنة
 اهم الدول المنتجة للقمح سنة 2000 /الصين 144 مليون طن النسبة 19.5%  */الهند 70 م/طن النسبة 12%  */ الو م ا  62 م/طن النسبة 10.6% */  روسيا 37 م/طن النسبة 6.3% */فرنسا 37 م/طن النسبة 6.3% */كندا 26 م/طن النسبة 4.4 % */اكرانيا 12.7 م/طن النسبة 2.1% */تركيا 18 م/طن النسبة 3% */استراليا 22 م/طن النسبة 3.7% /باكستان 21 م/طن النسبة 3.6% الارجنتين 15 م/طن النسبة 2.5% */العالم 583 م/طن النسبة 100% تجارة القمح ان خمس الإنتاج العالمي من القمح يباع سنويا في الاسواق العالمية وكانت روسيا قبل ظهور النظام الشيوعي اكبر بلد مصدر للقمح الا ان الاضظرابات السياسية ادت آلي تناقص الإنتاج بالاضافة آلي تزايد الاستهلاك واحتلت الو م ا الصدارة في تصدير القمح بعد الح ع 
2 القمح كا سلاح تستعمل الدول المصدرة للقمح كاسلاح للضغط على الدول الفقيرة خاصة وان طلبها متزايد لذا ظهرت شركات احتكارية تسيطر على السوق الغذائية وتتحكم في الأسعار ومن هذه الشركات 1) شركة كورجيل الامريكية : وهي اكبر تاجر للقمح في العالم قدرت مبيعاتها من  القمح سنة 1993 با 6 مليار $ 2)شركة كفريج المريكية وشركة درايفوس الفرنسية وشركة اندري السويسرية : وتسيطر على تجارة الحبوب والمحافظة على ارتفاع الأسعار فتستعمل الاقمار الصناعية للاطلاع على امكانات الإنتاج عالميا ويمكنها تقدير الإنتاج السنوي فتتخذ على ضوء ذلك الاجراءات اللازمة آما بزيادة الإنتاج او بتخفيضه اذ تترك الارض في الحالة الثانية بورا او يرمى فائض الإنتاج في الانهار والبحار واحيانا يحرق بحجة ارتفاع تكاليف التخزين او تعوض زراعته بزراعات اخرى وقد تبنت هذه الخطة كل من الو م ا  وكندا وفرنسا وعمدت الدول الكبرى آلي رفع سعر الاسمدة ب 20 ضعفا كي يصعب على الدول النامية تحسين المردودية 
 الدول المصدرة للقمح /الو م ا 40 مليون طن / كندا 24 مليون طن / فرنسا 15 مليون طن / استراليا 13 مليون طن/* الارجنتين  11 مليون طن */ بريطانيا 4 مليون طن */ المانيا 3 مليون طن */ تركيا 2 مليون طن
 الدول المستوردة */ روسيا 5مليون طن / البرازيل 7 مليون طن/ *مصر 7 مليون طن */ كوريا الجنوبية 5 مليون طن */ اليابان 5 مليون طن */ الجزائر 3 مليون طن */ ايران 3 مليون طن */ اندونيسيا 3 مليون طن.
الصناعة في البرازيل
مقدمة:البرازيل دولة فدرالية تتكون من 22 ولاية,نالت استقلالها عن البرتغال سنة1822 .أصبحت جمهورية سنة     1889 .تقع في الشمال الشرقي لأمريكا الجنوبية. بين خطي طول35و 73 غربا و دائرتي عرض5و32 جنوبا .مساحتها8.5 مليون كلم2  .لغتها الرسمية البرتغالية
.موارد الطاقة:لا تلبي الحاجيات المحلية باستثناء الكهرباء .*الفحم:يستخرج منه سنويا 5.5 مليون من بورتو الغري جنوبا .الغاز الطبيعي :قدر الإنتاج ب 6مليار متر3 من الشمال الشرقي .البترول:قدر الإنتاج ب 56 مليون طن سنة2000 قرب مناوس و من الشمال الشرقي .الكهرباء: ينتج البرازيل 321مليار كيلو واط/ ساعي من بينها 207مليار كيلو واط90% منها من سدود نهر الامازون ساو فرانسيسكو و بارانا حيث بني سد التايبو ( اكبر سد في العالم )
 . المواد الاولية :*الحديد:إنتاج في تزايد و قدر سنة 2000ب 180 مليون طن أي المرتبة الاولى  يستخرج قرب مدينة بلو ارزنتي ومن الشمال الغربي وقرب الحدود مع بوليفيا .البوكسيت :يقدر الإنتاج ب13 مليون طن من الشمال الغربي و اقليم ميناس جيراس.المغنيز:الإنتاج 2مليون طن يستخرخ من اقليم ميناس جيراس  كما ينتج البرازيل 5 مليون طن من الفوسفاط و القصدير و الزنك و الذهب من منطقة المعادن (ميناس جيراس ) الواقعة في هضبة البرازيل
.فروع الصناعة:
1/ صناعة الصلب  تتمثل في إنتاج 23 م/طن خاصة في المثلث الرئيسي أي بين ساوبولو  وريودي جانيرو ونسبيا في  رسيف 
2/ الصناعة الميكانيكية صناعة مليوني سيارة . خامس بلد مصدر للاسلحة في الواجهة الشرقية . والسفن في ريو دي جانيرو
.الصناعة الغذائية: معلجة السكر اللحوم و الزيوت وطحن البن في مدن الواجهة الشرقية
.خصائص الصناعة البرازيلية:* كانت قبل ح ع 2 صناعة استخراجية.*ظهور الصناعة الميكانيكية و الصلب بعد ح ع2 .* اكتفاء ذاتي صناعي بنسبة90%.* الراسمال الاجنبي هو المنشط الرئيسي للاقتصاد البرازيلي .*تبعية الصناعة البرازيلية لالشركات عالمية.
الاقاليم الصناعية:1/اقليم ساوباولو:يساهم ب45%من الإنتاج الصناعي (مختلف الصناعات).2/ اقليم ريو دي جانيرو:يساهم ب25%(صناعة مكانيكية,نسيجية,كيمياوية و بناء سفن).3/اتقليم مدينتي بلو اريزنتي و ايتابيرا: يساهم ب10%و هو توسع مستمر (صناعة الصلب خاصة والألمنيوم و السيارات و توليد الكهرباء).4/مراكز اخرى ثانوية:تساهمب20%( رسيف,سلفادور,بورتي الغري ومناوس).
مشاكل الصناعة:*ضعف طرق المواصلات اعق تكامل الاقليم.*قلة موارد الطاقة باستثناء الكهرباء.*التضخم المالي و انتشار البطالة(6% من اليد العاملة).*تبعية الصناعة للخارج من حيث رؤوس الاموال و التكنولوجيا .*المديونية:وقدرتب183مليار دولارسنة2000.
الزراعة في الهند تشغل الزراعة الهندية 60 % من البد العاملة وتساهم با 30 % في الدخل الوطني الخام 
 مقومات الزراعة/اتساع المساحة الصالحة للزراعة وتمثل 52 % من المساحة الاجمالية أي اكثر من 165 مليون هكتار 2 /المناخ الملائم للنشاط الزراعي خاصة في الشمال الشرقي والسهلين الساحليين 3 / شبكة انهار وقنوات وهي اطول شبكة ري في العالم 4 / يد عاملة
 الاصلاح الزراعي شرع في تنفيذه سنة 1950 واستهدف : 1 / القضاء على الاقطاعية والوسطاء 2 / تحديد حجم المزارع ومراقبة اسعار تاجير الارض 3 / تنشيط الحياة في الريف 4 / تنمية وتشجيع النظام التعاوني وتسهيل القروض ولم يحقق الاصلاح الزراعي النتائج المرجوة لاسباب مختلفة منها النظام الطبقي الديني الهندوسي وقلة الميكنة وتذبذب المناخ مثل جفاف سنة 1965 حيث اودت المجاعة بحياة نصف مليون هنديا في عام واحد مما دفع الحكومة الى تطبيق الثورة الخضراء الثورة الخضراء سنة 1965  *1/ الحد من احتكار الاقطاعيين للارض الزراعية وتوزيعها على 20 مليون فلاح *2/ تحديث الزراعة باستعمال الميكنة واختيار البذور والاسمدة *3/ توسيع شبكة الري لزيادة المردود وزراعة محصولين في السنة فكانت النتائج مقبولة وحققت الهند ولاول مرة اكتفاءها الذاتي الغذائي منذ السنة الفلاحية 1970 / 1971 واصبح ماكدا ان الهند قادرة على انتاج غذائها لولا تذبذب المناخ . يعد الري اساس السياسة الزراعية اذ يوجد بالهند 80 مليون هكتار مروية .  ان هذه الثورة الخضراء كانت ناجحة في المناطق الخصبة والغزيرة الامطار واستلزمت عتاد الري والميكنة والفوسفاط وقد استفاد منها الاغنياء وزادت في تبعية الهند للخارج فيما يخص الاسمدة 
 الانتاج الزراعي  يشمل النشاط الزراعي ما يقارب 5/4 المساحة الاجمالية *1 الحبوب  *الارز ويقدر الانتاج با 135 مليون طن المرتبة الثانية عالميا بعد الصين لكن لا يزال المردود ضعيفا يزرع الارز اين تتوفر المياه والارض المستوية أي في المجرى السفلي لنهر الغانج والبراهمابوترا والسهول الساحلية خاصة على جانبي نهر ماهانداي *القمح يقدر الانتاج با 70 مليون طن المرتبة الثانية عالميا بمردود لا يزال ضعيفا7 قناطير/ هكتار  يزرع على جانبي المجرى الاعلى والاوسط لنهر الغانج وفي اقليم البنجاب ونسبيا في شمال هضبة الدكن *الذرة  يقدر الانتاج با 11 مليون طن تزرع في هضبة الدكن والمناطق الشبه صحراوية الغربية أي في مناطق الامطار الهامشية والتربة الفقيرة
  المحاصيل التجارية *قصب السكر يقدر الانتاج با 315 مليون طن يزرع في وسط سهل الغانج وفي البنجاب المرتبة الاولى في العالم الى جانب البرازيل *القطن يقدر الانتاج با 2.6 مليون طن المرتبة الثالثة عالميا يزرع في البنجاب وهضبة الدكن بين مدينتي حيدر اباد واحمد اباد *الجوت يقدر الانتاج با1.2 مليون طن يزرع شمال مدينة كالكوتا في الجزء الشمالي الشرقي وفي اقصى الجنوب لصناعة اكياس الحبوب *الفول السوداني  يقدر الانتاج با 6 مليون طن المرتبة الاولى عالميا يزرع في الجنوب الشرقي أي بين مدراس وبنغالور *االبن 0.2 ملوين طن من الجنوب والمطاط 0.4 مليون طن في الجنوب الغربي *الشاي 0.8 مليون طن المرتبة الاولى يزرع في اسام 
 الانتاج الحيواني تحتل الهند المرتبة الاولى في العالم من حيث عدد رؤوس الابقار والذي قدر سنة 2000 با 218 مليون راس باالاضافة الى 80 مليون جاموس وتليها الغنام با57 مليون راس منتشرة خاصة في الشمال الغربي و16 مليون من الخنازير وتربى حول المدن الا ان الدور الاقتصادي للابقار ضئيل جدا اذ يحرم اكل لحمها اما الصيد البحري يقدر الانتاج با5 ملايين طن في السنة 
**مشاكل الزراعة 1/ تذبذب المناخ  جفاف سنة1987 خفض الانتاج الفلاحي بنسبة 7 %     2/ صغر حجم الملكية فمتوسط مساحة الزراعة نصف هكتار وهذا يعيق استعمال الالة3/ نظام الاحتكار في تاجير الاراضي 4/ مردودية ضعيفة 5/ انجراف التربة من الفيضانات 6/ اجهاد الارض نتيجة الاستغلال المكثف 7/ الضغط الديمغرافي زيادة 16 مليون نسمة كل سنة 8/ عدم استعمال الالة والاسمدة بشكل واسع فالطريقة التقليدية لا تزال سائدة 
*العلاقة بين النمو السكاني والانتاج الفلاحي حققت الزراعة نجاحا كبيرا اذ بلغت الاكتفاء الذاتي بل يسجل الميزان التجاري الفلاحي فائضا قدره 2.4 مليار دولار سنويا الا ان توفير الاكل في الهند ليس سهلا فانتاج الحبوب زاد با 13 مليون طن في الخمس سنوات الاخيرة اما عدد السكان فزاد باكثر من 50 مليون نسمة ويقدر معدل الحريرات المستهلكة يوميا ولكل فرد 2000 حريرة أي اقل مما يحتاج اليه جسم الانسان . اما حصة المواطن من اللحم البري من دواجن وماشية فهي 4 كغ كما ان 400 مليون هنديا يعانون الفقر والحرمان في حين 50 مليون من الهنود لهم نفس مستوى المعيشة في اوربا 
التجارة الخارجية صدرت الهند سنة 2000 ما قيمته 44 مليار دولار من خدمات معدنية في مقدمتها الحديد والبوكسيت ومواد مصنعة ومواد زراعية كا الفول السوداني والشاي وفواكه مدارية . واستوردت في نفس العام ما قيمته 59 مليار دولار :مواد مصنعة ومحروقات ومواد غذائية في مقدمتها القمح اذن عجز في الميزان التجاري
* الأنظمة الاقتصادية الحديثة               

**الرأسمالية**-نظام اقتصادي وسياسي ظهرت بواده في القرن السادس عشر  أي بعد تراجع النظام الاقطاعي فواكب الثورة الصناعية في اوروبا وامريكاالشماليةحيث حدث تطور حضاريوتكنولجي ادى الىالانتقال من المعامل الصغيرة الى الورشاتالضخمةوتعمل بهذاالنظام معظم دول العالم مراحل تطورالراسمالية-01الراسماليةالتحارية1500-1770ظهرت نتيجة تزايد النشاط التجاري على اثر  الكوشوفات الجغرافية/02الراسمالية الصناعية1770-1870لقد تفاعلت الاختراعات العلمية مع وجود مؤسسات مالية لتظهر ثورة صناعيةكما برزت افكار سياسية تدعوالى الحرية الاقتصاديةفتكامل التيارالليبرالي وظهرت بذلك الراسماليةالصناعية/03الراسماليةالمالية1870الى الحرب العالمية الثانيةلقد سيطرت البورصة و البنوك على الحياة الاقتصادية باعتبارها مصدر تمويل المشاريع وتقديم القروض واصداروبيع الاسهم مماادى ال تبعية القطاع الصناعي للبنوك/04الراسماليةالامبرياليةبعد الحرب العالمية تتمثل في تصدير رؤوس الاموال نحو العالم الثالث اين تتوفر ظروف مساعدة للاستثمار كالاجور الزهيدة وتوفر الخامات واتساع السوق وعدم اكتراث الحكومات امام تلوث البيئة *خصائصالرسمالية*/الملكية الفردية لوسائل الانتاج/الحرية الاقتصاديةاي حرية الممارسةالاقتصادية دون تدخل الدولة/المنفعة الفردية/تحديدنوع وسعر الانتاج حسب قانون العرض والطلب/المنافسة الحرةحيث يتنافس اصحاب المشاريع المتشابهة قصد السيطرة على السوق تقيم الراسمالية01الايجابيات/تحرير الطاقة المبدعة/الحوافز العديدة المشجعة للعمل/جودة السلع ونوعيةعالية للخدمات السلبيات/استغلال الطبقة الراسماليةللعمال والاطفال احيانا/تجمع الثروة في يد الاقلية/تدخل الراسمالين في عمل الحوكومات وتوجيهه/النتائج السلبية للمنافسة كافلاس شركات واحتكاراخرى لانتاج معين/فائض القيمة هي القيمة النقديةلجزء من جهد العامل لا تقدم له بل ياخذهاالراسمالي/حرية الملكية وحرية الاستهلاك لايستفيد منها الا اصحاب المال/تكدس الانتاج وظهور ازمات دورية سنة1870..1929..1971...موقف الحكومات الراسمالية من عيوب النظام الراسمالي/تدخلت الحكومات للتخفيف من عيوب الراسمالية فقامت باصلاحات اجتماعية تمثلت في تقليص ساعات العمل وتحسين الخدمات لصالح العمال ضمان الاجتماعي .عطل اسبوعية.وسنوية.عطل مرضية .نقل.سكن كما عملت على تجنب الازمات من خلال معالجة مشكلة كساد الانتاج بتشجيع التصدير او حماية الانتاج الوطني من المنافسة الاجنبية بفرض حواجز جمركية 

 الاشتراكية مفهوم فلسفي ونظام سياسي واقتصادي واجتماعي ظهر كفكر منذ وجود الاستقلال ومن مفكريه سان سيمون وماركس اللذين نادوا بالغاء استقلال مجموعة لاخرىوما نتج عنه من طبقية اذ طالبوا بتحويل الملكية الفردية إلى ملكية جماعية والغاء الطبقية وطبقت الاشتراكية لاول مرة سنة 1917بالاتحاد السوفياتي ومع نهاية القرن العشرين تخلت دول كثيرة عن الاشتراكية*خصائصها*01الملكية العامة لوسائل الانتاج فاول خطوة حسب مفكري الاشتراكية هي نقل الملكية فورا من الخواص إلى المجتمع فالملكية الجماعية تجعل العمال نظريا اكثر شعورا بالمسؤولية في ادائها لانهم لا يعملون لتحقيق مصالح الراسمالي وانما يحققون مصالح المجتمع 2التخطيط المركزي يكون شاملا يتم بواسطة اجهزة في مستويات مختلفة لن القرار النهائي يعود الي الجهاز المركزي للتخطيط الذي يقوم  بتنظيم الحياة الاجتماعية بانجازالمشاريع الظرورية فمعظم الدول الاشتراكية اهتمت بالصناعة الثقيلةوتحكمت فيها إلى حد بعيد لكنها اهملتالصناعة الخفيفة والاستهلاكية/03التوزيع يكون التوزيع في الاشتراكية لجميع المواردوالسلع والخدمات علي المجتمع علي ا ساس من العدل والمساواة فليس هناك راسمالي يستاثر لوحده بالفوائد  بل يعاد توزيع هده الفوائد في شكل علاوات  تحسين الخدمات للعمل  نقل ماكل علاج وكدلك  في استثمارها في الصالح العام* 04 العدالة الاجتماعية وتكافؤالفرض* ان العدالة –في نظ ض ير الفلاسفة الاشتراكيية –هي التي تعطي كل افراد المجتمع فرصا متساوية للتحصل العلمي او الكسب وتضمن توزيعا عادلا للثروات وتلغي كل مظاهر الاستغلال والطفيلية *تقبيم الاشتراكية *الايجابيات  *العدالة الاجتماعية **انعدام الصراع الطبقي **توجيه الانتاج لخدمة المجتمع **الخطيط يساعد  علي الاستغلال العقلاني للامكانات المتاحة ويلغي فوضي الانتاج * السلبيات *ان العدالة في الاشتراكية ليست تامة لأن عملية التوزيع العادل تتطلب دراسات دقيقة اقتصادية واجتماعية للمجتمع لظبط الحاجيات والامكانات .َالاشتراكيةتقتل ,والواقع يثبت هذا,الابداع والمبادرة البيروقراطية التي أفرزتها مركزية القرار  ,ظهور طبقة متنكرة طفيلية
